Информация о ходе исполнения указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 596-602, 606 в Республике Дагестан

В целях реализации Указов в течение 2012 года (начиная с мая) органами исполнительной власти Республики был осуществлен ряд мероприятий.

Указом Президента Республики Дагестан от 26 сентября 2012 г. № 153 была создана Комиссия при Президенте Республики Дагестан по мониторингу достижения целевых показателей, определенных «майскими» указами.
Органами исполнительной власти Республики Дагестан были разработаны и согласованы в федеральных органах исполнительной власти планы мероприятий («дорожные карты») по повышению эффективности в соответствующих отраслях бюджетной сферы, которые утверждены Правительством РД.

Постановлением Правительства РД от 19 сентября 2012 г. № 316 
в целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» был утвержден План мероприятий по поэтапному совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетного сектора экономики и создана межведомственная рабочая группа по его реализации.

В соответствии с постановлением Правительства РД от 20 октября 
2012 г. № 357 с 1 декабря 2012 года было обеспечено увеличение средней заработной платы педагогических работников образовательных учреждений общего образования (школ) и доведение ее размера до средней заработной платы по Республике Дагестан за 2012 год (13742 рубля).
Минфином РД было заключено Соглашение с Минфином России от 
24 декабря 2012 г. № 01-01-06/06-460 о предоставлении бюджету Республики Дагестан из федерального бюджета бюджетного кредита в сумме 
153 575,7 тыс. рублей для частичного покрытия дефицита бюджета Республики Дагестан, направление средств которого предусмотрено на повышение заработной платы педагогических работников общего образования Республики Дагестан для доведения средней заработной платы педработников образовательных учреждений до 14 887,3 рубля в месяц. 

В целях достижения отдельных целевых показателей, установленных Указом, и повышения заработной платы работникам учреждений культуры принято постановление Правительства РД от 17 декабря 2012 г. № 438 
«О мерах по поэтапному повышению заработной платы работников государственных учреждений культуры Республики Дагестан». 

В рамках реализации мероприятий по совершенствованию государственной политики в сфере здравоохранения (Указ № 598) предусмотрены мероприятия по снижению смертности от различных  болезней, младенческой смертности, включая меры по улучшению условий  пребывания женщин  и  новорожденных  в  акушерских  стационарах, их дооснащению современным оборудованием, увеличению числа реанимационных коек для новорожденных в акушерских и детских стационарах. 

Была принята республиканская целевая программа по развитию здравоохранения (до 2017 года).

Также была утверждена республиканская целевая программа «Совершенствование медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями», в рамках которой предусмотрен соответствующий комплекс мероприятий, в том числе создание региональных и первичных сосудистых центров.  

В целях дальнейшего совершенствования государственной политики в области образования (Указ № 599), а также улучшения ситуации с обеспеченностью детскими садами была принята республиканская целевая программа по развитию сети дошкольных образовательных учреждений (на 2012-2016 годы). 

Действующие дошкольные образовательные учреждения перегружены. На 100 мест приходится 139 детей. 

В рамках проводимых мероприятий также было предусмотрено проведение конкурса на предоставление субсидии негосударственным образовательным организациям, реализующим программу дошкольного образования, на создание мест для детей школьного возраста и их финансовое обеспечение.

 Во исполнение Указа Президента Российской Федерации  «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг» 
(Указ № 600) Правительством республики было принято соответствующее постановление, которым  утвержден План мероприятий по реализации Указа. 

В целях решения задач модернизации и повышения энергоэффективности объектов коммунального хозяйства распоряжением Правительства РД от 26 декабря 2012 г. № 359-р была утверждена концепция республиканской целевой программы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Республики Дагестан на 2012-2020 годы».

В целях реализации основных направлений совершенствования системы государственного управления (Указ № 601) органами исполнительной власти и местного самоуправления республики проводились  мероприятия по созданию многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг, приведению административных регламентов в соответствие с требованиями действующего законодательства, переводу процесса предоставления услуг в электронный вид. В 2012 году было введено в эксплуатацию 5 МФЦ (в Левашинском, Гумбетовском, Кулинском, Кумторкалинском и Докузпаринском районах).

Реализацией Указа № 602 «Об обеспечении межнационального согласия» был придан новый импульс этой работе:

– республика участвовала в обсуждении Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации;
– были представлены предложения о введении обязательного экзамена по русскому языку, истории России, основам законодательства РФ для трудящихся-мигрантов на территории республики; 

– во исполнение поручений, установленных указом, в республике на регулярной основе проводились мероприятия, направленные на укрепление межнационального мира и единства нашей страны.  К примеру, 600 молодых людей из всех республик СКФО, нескольких регионов России, а также Азербайджана, Украины и Казахстана собрались на молодежный образовательный Форум «Каспий 2012», где приняли участие в мастер-классах и тренингах по направлениям межэтнического и межкультурного диалога, развитию агропромышленного сектора, гражданской и социальной активности молодежи, прослушали  VIP-лекции;  

– на страницах республиканских печатных СМИ, в теле радиоэфире регулярно размещались материалы, пропагандирующие идеи патриотизма, дружбы, гражданского и  духовного единения народов Дагестана и России.  

В целях выполнения мероприятий, намеченных в Указе № 606 
«О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации»,  постановлением Правительства РД был утвержден План мероприятий. Помимо этого предусмотрен комплекс мер на период 
2013-2014 годов, направленный на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также на организацию профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. 

Таким образом, в течение 2012 года в Республике Дагестан были проведены все предварительные мероприятия по реализации указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года.
По итогам 2013 года и 9 месяцев 2014 года необходимо отметить следующее.   


Общая потребность средств на реализацию указов в 2013 году была определена в объеме 16 584,7 млн рублей. В бюджете республики было предусмотрено на эти цели 9 709,4 млн рублей или на уровне 58,3% от необходимого объема, в том числе средства федерального бюджета – 5 765,9 млн рублей и средства бюджета республики – 3 943,5 млн рублей. Дефицит составил  6 875,3 млн рублей.
Фактическое финансирование мероприятий по «майским» указам за 
2013 год составило 9 709,4 млн рублей.
Потребность в средствах на реализацию указов в 2014 году составляет 22 504,5 млн рублей. Фактически предусмотрено в бюджете 
9 105,2 млн рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 4 472,7 млн рублей, республиканского бюджета РД – 4 632,5 млн рублей. Дефицит средств – 13 399,3 млн рублей.
Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике»
Сформирован реестр инвестиционных проектов республики в составе 85 проектов, из которых 32 проектам предоставлен статус приоритетного инвестиционного проекта Республики Дагестан. Общий объем планируемых к созданию рабочих мест составляет 50,8 тыс. мест. Ведется Единый реестр инновационных проектов РД. 

В 2013 году в республике запущены завод по производству томатной пасты, завод по переработке риса сырца, щебневый завод, асфальтобетонный завод, завод по производству строительных материалов, крупный завод по производству листового стекла. Созданы тепличный комплекс по выращиванию огурцов и томатов, птицеводческий комплекс, хозяйство аквакультуры по разведению осетровых пород рыб. 

В 2013 году пять промышленных предприятия Республики Дагестан ОАО ДНИИ «Волна», ОАО «Электросигнал», ОАО «Избербашский радиозавод им. Плешакова П.С.», ОАО НПК «Русская Радиоэлектроника» участвовали в четырех федеральных целевых программах промышленной сферы, что позволило провести их частичное техническое перевооружение, осуществить опытно-конструкторские разработки по новым изделиям. 

На базе промышленных предприятий республики сформированы три технопарка: «Композиционные материалы и волокна» на базе ООО «НБТ Дагестан»; «IT-парк полного цикла «Идея-серия» на базе ОАО НПК «Русская радиоэлектроника»; «Фотон» на базе ООО «Глобал-М». Решается вопрос создания новых технопарков: в Южной зоне – ОАО «Радиоэлемент», «Электросигнал» и «ДЗШС», в Центральной зоне – завод «Полиграфмаш», ООО «Нано-композит», в Северной зоне – «Хасавюртовский приборостроительный завод».

Начал свою работу бизнес-инкубатор «Plug and Play Dagestan», специализирующийся на развитии технологических стартапов и представляющий крупнейший американский бизнес-акселератор «Plug and Play».   

В целях оказания помощи при осуществлении инвестиционных проектов, реализуемых в Республике Дагестан в 2012-2013 годах по трем инвестиционным проектам: «По созданию индустриально-строительного комплекса «Каспийск» в Карабудахкентском районе» (ООО «Завод строительных материалов»), «Приоритетная программа развития сельского хозяйства с внедрением современной техники и технологий в Республике Дагестан» (ООО «Дагагрокомплекс»), «Строительство завода по производству напольной плитки и керамического гранита» (ООО «Мараби»), Правительством Республики Дагестан предоставлены гарантии Республики Дагестан в объеме 2 199,3 млн рублей.

В текущем году в республике введены в эксплуатацию цементный завод годовой мощностью более 110 тыс. тонн (создано более 500 рабочих мест), птицефабрика ООО «Шамхалянгиюрт» (мощностью 1,5 тыс. тонн мяса птицы в год) и цех по производству мясной тушенки ООО «Кизляр Урицкий мясокомбинат» (мощностью 3 млн. банок в год).

В рамках создания и модернизации высокопроизводительных рабочих мест осуществляется модернизация существующих и открытие новых современных производств, совершенствование механизма реализации приоритетных инвестиционных проектов и стимулирование предприятий промышленного комплекса республики, продвижение инвестиционных проектов путем проведения выставок, конференций, форумов на территории и за пределами республики.

За прошедший период текущего года завершена реализация инвестиционных проектов: «Строительство цементного завода», г.Буйнакск (ООО «Буйнакский цементный завод»); «Строительство сельскохозяйственных павильонов и реконструкция существующих зданий», г.Кизилюрт (ООО «Дагъ-Баш»), а также цех по производству плодоовощной продукции в рамках проекта «Организация производства по переработке плодоовощной продукции» (ООО «Кикунинский консервный завод»). В рамках реализации инвестиционных проектов создано 2049 новых рабочих мест, освоено более 1,5 млрд рублей инвестиций.

В целях оказания максимального содействия предприятиям республики в развитии, модернизации действующих производств и реализации инвестиционных проектов органами исполнительной власти Республики Дагестан активизирована работа по включению предприятий республики в действующие отраслевые государственные программы Российской Федерации и федеральные целевые программы.

Девять промышленных предприятий Республики Дагестан ОАО ДНИИ «Волна», ОАО «Электросигнал», ОАО «Избербашский радиозавод им. Плешакова П.С.», ОАО НПК «Русская Радиоэлектроника» участвуют в шести федеральных целевых программах промышленной сферы («Развитие электронной компонентной базы и радиоэлектроники на 2008-2015 годы», «Развитие гражданской морской техники на 2009-2016 годы», «Развитие гражданской авиационной техники России на 2002-2010 годы и на период до 2015 года», «Развитие оборонно-промышленного комплекса Российской Федерации на 2011-2020 годы», «Юг России 2014 – 2016 годы», «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности». Подпрограмма «Обеспечение реализации государственной программы»). Это позволяет провести их частичное техническое перевооружение, осуществить опытно-конструкторские разработки по новым изделиям. 

Развитие гидроэнергетики является одним из приоритетных направлений развития промышленного производства республики. 
В настоящее время в республике ведется строительство Гоцатлинской ГЭС мощностью 100 МВт, что позволит вырабатывать 350 млн. кВт ч. ежегодно. В рамках проекта будет создано 520 новых рабочих мест.

Вместе с тем следует решить ключевую проблему – завершение мероприятий в зоне затопления Гоцатлинской ГЭС, финансирование которых было начато по ФЦП «Юг России (2008-2013 годы)». Финансирование данного мероприятия в требуемом объеме также не учтено в ФЦП «Юг России (2014-2020 годы)». При остаточной стоимости работ в сумме 
1053,28 млн рублей (в ценах 2014 года) в 2014-2016 годах предусмотрено всего 330,0 млн рублей. Без завершения указанных работ ввод в эксплуатацию Гоцатлинской ГЭС не может быть обеспечен даже в 2016 году (ввод был запланирован на 2014 год).

В целях оказания помощи при осуществлении инвестиционных проектов реализуется механизм предоставления государственных гарантий.

Утверждена Программа государственных гарантий Республики Дагестан на 2014 год, в рамках которой в бюджете Республики Дагестан на текущий год предусмотрены средства в объеме 1515,9 млн рублей в обеспечение возврата средств, привлекаемых для реализации инвестиционных проектов – «Приоритетная программа по созданию автосборочного производства» (500 млн рублей), «Организация производства серной и азотной кислот и концентрированных минеральных удобрений» (770 млн рублей), «Организация производства по переработке плодоовощной продукции» (100 млн рублей), «Приоритетная программа развития сельского хозяйства с внедрением современной техники и технологий в Республике Дагестан» (75,5 млн. рублей), «Строительство завода по производству напольной плитки и керамического гранита» (70,5 млн рублей).

Вместе с тем, у республиканских инвестиционных проектов имеются сложности в получении государственных гарантий Правительства Российской Федерации на реализацию проектов.

Так, по республике на текущий период из пяти инвестиционных проектов, одобренных Минрегионом России, кредитный договор с банками заключил только один инициатор на общую сумму около 3,3 млрд рублей (проект по созданию индустриально-строительного комплекса «Каспийск»
в Карабудахкентском районе (ООО «Завод строительных материалов»).

Требуется совершенствование процедуры рассмотрения вопроса оказания государственной поддержки инвесторам, реализующим инвестиционные проекты на территории Северо-Кавказского федерального округа.

В целях реализации мероприятий по повышению прозрачности финансовой деятельности хозяйственных обществ, обозначенных Указом, в республике выполнялся комплекс мер. 

В течение 9 месяцев 2014 года в республике проводилась активная работа по расширению налоговой базы в рамках мероприятий по реализации приоритетного проекта развития Республики Дагестан «Обеление» экономики» на 2014 год и распоряжения Главы Республики Дагестан от 
28 ноября 2013 года № 112-рп. К данной работе были привлечены территориальные органы федеральных органов исполнительной власти, органы исполнительной власти Республики Дагестан и органы местного самоуправления.

В результате проведенной работы по данным ФГБУ «ФКП Росреестра» по РД за январь–сентябрь 2014 года дополнительно внесены в государственный кадастр недвижимости сведения о 36 589 земельных участках и 96 270 объектах капитального строительства.

По информации Управления Федеральной налоговой службы России по РД поставлены на учет как объекты налогообложения по земельному налогу – 24 418 ед., по налогу на имущество физических лиц – 14 392 человек. По вновь поставленным объектам налоговыми органами произведены начисления в сумме 15,9 млн рублей по земельному налогу и 6,2 млн рублей - по налогу на имущество физических лиц.

Кроме того, выявлены 2244 субъекта, осуществляющего предпринимательскую деятельность без регистрации, поставлены на учет 1214 субъектов (магазины - 709 ед., рестораны (кафе) - 101 ед., осуществляющих розничную торговлю на рынках - 160 ед., перевозку пассажиров - 73 ед., перевозку грузов – 39 ед. и др.).
Информация о ходе достижения показателей, установленных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике» в табличном виде прилагается (приложение № 1). 
Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597«О  мероприятиях по реализации государственной социальной политики»
В республиканском бюджете РД на 2013 год на реализацию Указа было предусмотрено 5 857,0 млн рублей, в том числе на повышение заработной платы - 5 817,7 млн рублей.
Средняя заработная плата в Республике Дагестан за 2013 год составила 17 134,6 руб., при этом достигнуты следующие результаты: 

	Категория работников
	Факт.сред.зарплата (январь  - декабрь)
	индикативное значение
	Нормативная величина заработной платы и уровень достигнутого индикативного значения  (процентное соотношение факт. зарплаты к нормативной), исходя из: 

	
	
	по федеральному нормативу
	зарплаты, принятой в бюджете
	фактической ср.зарплаты по Республике Дагестан

	
	
	
	норм. зарплата от 14 887,3 руб.
	% фактической зарплаты к нормативной  (с-но индик. значению)
	норм. з/пл. от фактически сложившейся                           17134,6 руб.
	% фактической зарплаты к нормативной  (с-но индик. значению)

	1
	2
	3
	5
	6
	7
	8

	Педагогические работники общеобразовательных учреждений, из них:
	16 358,3  
	100,0%
	14 887,3  
	110
	17 134,6  
	95

	учителя
	17 050,9  
	100,0%
	14 887,3  
	115
	17 134,6  
	100

	Педагогические работники дошкольных ОУ*
	10 936,1  
	100,0%
	11 858,8  
	92
	13 648,9  
	80

	Педагогические работники учреждений доп. образования**
	12 800,4  
	75,0%
	11 165,5  
	115
	12 851,0  
	100

	Преподаватели и мастера производственного обучения учреждений НПО и СПО
	15 092,2  
	75,0%
	11 165,5  
	135
	12 851,0  
	117

	Преподаватели образовательных учреждений ВПО
	19 632,4  
	110,0%
	16 376,0  
	120
	18 848,1  
	104

	Научные сотрудники
	18 620,0  
	128,0%
	19 055,7  
	98
	21 932,3  
	85

	Врачи 
	24 759,0  
	129,7%
	19 308,8  
	128
	22 223,6  
	111

	Средний медицинский персонал 
	16 108,0  
	75,6%
	11 254,8  
	143
	12 953,8  
	124

	Младший медицинский персонал 
	8 973,0  
	50,1%
	7 458,5  
	120
	8 584,4  
	105

	Работники учреждений культуры
	9 267,2  
	59,0%
	8 783,5  
	106
	10 109,4  
	92

	Социальные работники
	7 390,0  
	47,5%
	7 071,5  
	105
	8 138,9  
	91

	ВСЕГО
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	*   к средней заработной плате общего образования (всех работников)

	** к средней заработной плате учителей


При планировании расходов республиканского бюджета Республики Дагестан по достижению целевых значений по оплате труда работников бюджетной сферы на 2013 год за основу было принято имевшееся на момент формирования бюджета республики прогнозное значение средней заработной платы по Республике Дагестан в размере 14 887,3 руб., по отношению к которому в республике обеспечено достижение установленных Указом индикаторов. Уточненный прогноз составил 16 917,4 рубля.
За 2013 год средняя заработная плата по республике составила 
17 134,6 руб., в связи, с чем по отдельным категориям работников не были достигнуты запланированные процентные соотношения к уровню средней заработной платы, определенные в Указе.

Так, среднемесячная заработная плата педагогических работников учреждений общего образования составила 16 358,3 руб. или 95,5 % средней заработной платы по РД (при плане 100 процентов). Также, не достигнуты показатели по заработной плате педагогических работников дошкольных образовательных учреждений, заработная плата которых составила 
10 936,1 руб. или 80,0 % средней заработной платы в сфере общего образования (при плане 100 процентов).

Одной из основных причин недостижения данного показателя является наличие в детских дошкольных образовательных учреждениях большого количества педработников без высшего профессионального образования, не имеющих квалификационной категории. 

Уровень средней заработной платы работников учреждений культуры составил 9 267,2 рубля или 54,1 % от средней зарплаты при необходимом уровне 59 процентов. 

В целях реализации исполнения данного Указа Министерством культуры РД по итогам ежеквартального мониторинга отчета ЗП-культура, органам местного самоуправления РД направляются методические рекомендации о принятии необходимых мер по доведению средней заработной платы до целевых показателей, предусмотренных в соответствии с Планом мероприятий "дорожная карта", в том числе проведение оптимизации сети и штатной численности муниципальных учреждений культуры. 

Среднемесячная заработная плата врачей и медицинских работников с высшим образованием достигла 24 759 руб. или 144,5 проц. к средней заработной плате по РД при целевом показателе – 129,7 процентов.
Обеспечено достижение установленных индикаторов по среднему медицинскому персоналу –16 108 руб. или 94 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе – 75,6 процентов.
По младшему медицинскому персоналу – 8 973 руб. или 52,4 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе – 50,1 процентов.
Для повышения уровня средней заработной платы социальных работников с 1 января 2013 года должностной оклад проиндексирован на 6,5%, соответственно увеличен с 2 441 руб. до 2 600 руб. Одновременно с этим, в целях повышения мотивации социальных работников к достижению качественного результата труда, как элемента управления персоналом, и ухода от уравнительной системы оплаты труда, увеличена роль стимулирующих выплат в виде дифференцированно устанавливаемых работникам надбавок за интенсивность и высокие результаты работы, качество выполняемых работ, удельный вес которых составляет около 30 %  в выплачиваемой заработной плате, а также компенсационных выплат.

В результате средняя заработная плата социальных работников учреждений социального обслуживания населения увеличилась на 33,3 % 
(с 5 544 руб. до 7 390 руб.) и составила 7 390,0 руб. - или 43,1 проц. от средней заработной платы по республике (при плане 47,5 процента).

Кроме того, начислена повышенная заработная плата педагогическим работникам, врачам, среднему и младшему медицинскому персоналу, работникам культуры, работающим в учреждениях социального обслуживания населения. 

В Законе Республики Дагестан от 30 декабря 2013 г. № 110 
«О республиканском бюджете Республики Дагестан на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» на 2014 год предусмотрены средства на повышение заработной платы отдельных категорий работников учреждений социальной сферы, в том числе и культуры, до уровня соотношения к средней заработной плате по Республике Дагестан согласно динамике примерных значений, предусмотренных в Программе поэтапного совершенствования оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012–2018 годы, утвержденной распоряжением Правительства РФ 26 ноября 2012 года № 2190-р, исходя из прогнозируемого в 2013 году уровня средней заработной платы по Республике Дагестан в размере 16 917,4 рубля.
На реализацию Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 
2012 года № 597 предусмотрено 5 513,9 млн рублей при потребности 
6 550,9 млн рублей. 

В бюджете республики на 2014 год были приняты расходы на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы, исходя из прогноза уровня средней заработной платы по Республике Дагестан в размере 16 917,4 рубля, в общей сумме 3 255,6 млн рублей, в том числе средства федерального бюджета – 1 862,8 млн рублей. 

По данным Министерства экономики и территориального развития РД уточненное значение средней заработной платы по экономике на 2014 год прогнозируется в размере 19 100 рублей. Общая потребность на доведение оплаты труда работников бюджетной сферы в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597, до индикативных значений от средней заработной платы по экономике 
19 100 рублей составляет 6 469,7 млн рублей. Дефицит средств бюджета на доведение размера средней заработной платы работников бюджетной сферы по отношению к данному уровню составлял 3 214,1 млн рублей. Указанная сумма с учетом оптимизации расходов на 30 процентов в сумме 
2 191,8 млн рублей, в том числе 623,4 млн рублей за счет дополнительно выделенных федеральных дотаций, предусмотрена в Законе РД «О внесении изменений в Закон Республики Дагестан «О республиканском бюджете Республики Дагестан на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» от 13 октября 2014 года № 75.  

По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Дагестан средняя заработная плата по республике за январь - сентябрь 2014 года составила 18 487,6 руб. (для сравнения, за период январь – июль текущего года данный показатель составил 18 552,5 руб.), при этом достигнуты следующие результаты:

	Категория работников
	Факт.сред.зарплата (январь  - сентябрь)
	индикативное значение
	Нормативная величина заработной платы и уровень достигнутого индикативного значения  (процентное соотношение факт. зарплаты к нормативной), исходя из: 

	
	
	по федераль--ному нормативу
	по дорожным картам
	зарплаты, принятой в бюджете
	фактической ср.зарплаты по Республике Дагестан

	
	
	
	
	норм. зарплата от 16 917,4 руб.
	% фактической зарплаты к нормативной (с-но индик. значению)
	норм. з/пл. от фактически сложившейся                           18487,6 руб.
	% фактической зарплаты к нормативной (с-но индик. значению)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Педагогические работники общеобразовательных учреждений, из них:
	16 712,2  
	100,0%
	100,0%
	16 917,4  
	98,8
	18 487,6 
	90,4

	учителя
	17 378,4  
	100,0%
	100,0%
	16 917,4  
	102,7
	18 487,6  
	94,0

	Педагогические работники дошкольных ОУ*
	11 269,0  
	100,0%
	100,0%
	13 511,7  
	83,4
	14 231,1  
	79,2

	Педагогические работники учреждений доп. образования**
	13 449,7  
	80,0%
	80,0%
	13 533,9  
	99,42
	 13 902,7 
	96,7

	Педагоги, оказывающие услуги детям-сиротам
	18 226,9  
	85,0%
	85,0%
	14 379,8  
	126,8
	15 714,5  
	116,0

	Преподаватели и мастера производственного обучения учреждений НПО и СПО
	16 798,6  
	80,0%
	87,0%
	14 718,1  
	114,1
	16 084,2  
	104,4

	Преподаватели образовательных учреждений ВПО
	21 208,2 
	125,0%
	125,0%
	21 146,8  
	100,3
	23 109,5  
	91,8

	Научные сотрудники
	25 512,1  
	134,0%
	134,0%
	22 669,3  
	112,5
	24 773,4  
	103,0

	Врачи 
	26 929,5 
	130,7%
	130,7%
	22 111,0  
	121,8
	24 163,3  
	111,4

	Средний медицинский персонал 
	17 287,1  
	76,2%
	82,4%
	12 891,1  
	134,1
	15 233,8  
	113,5

	Младший медицинский персонал 
	10 614,2  
	51,0%
	51,0%
	8 627,9  
	123,0
	9 428,7  
	112,6

	Работники учреждений культуры
	10 753,3 
	59,0%
	64,9%
	10 979,4  
	107,7
	11 998,5 
	89,6

	Социальные работники
	10 586,4  
	58,0%
	58,0%
	9 812,1  
	107,9
	10 722,8 
	98,7

	ВСЕГО
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 

	*   к средней заработной плате общего образования (всех работников)
	
	

	** к средней заработной плате учителей
	
	


В Республике Дагестан была продолжена  работа по реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 
«О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» (далее – Указ) в части повышения заработной платы работников социальной сферы и обеспечения доведения средней заработной платы категорий работников, определенных Указом, до установленных индикативных значений. 

При этом запланированные на 2014 год «дорожными картами» индикативные значения за указанный период достигнуты по следующим категориям работников, средняя заработная плата которых составила:

по врачам, имеющим высшее медицинское (фармацевтическое) или иное высшее образование – 26 929,5 руб. или 145,7 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе  – 130,7 проц.;

по среднему медицинскому (фармацевтическому) персоналу –                               17 287,1 руб. или 93,5 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе – 82,4 проц.;

по младшему медицинскому персоналу – 10 614,2 руб. или 57,4 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе – 51,0 проц.;

по преподавателям и мастерам производственного обучения –                      16 798,6 руб. или 90,9 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе – 87 проц.;

по научным сотрудникам – 25 512,1 руб. или 138 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе – 134,0 процентов.

Вместе с тем, по отдельным категориям работников индикативные значения не достигнуты, и средний размер заработной платы за январь – сентябрь 2014 года составил:

педагогических работников образовательных учреждений общего образования - 16 712,2 руб. или 90,4 проц. средней заработной платы по РД, при целевом показателе – 100 проц.;

педагогических работников дошкольных образовательных учреждений –  11 269,0 руб. или 80,1 проц. средней заработной платы в сфере общего образования по республике (14 941,8 руб.) при целевом показателе – 100 проц.;

педагогических работников учреждений дополнительного образования – 13 836,6 руб. или 79,2 проц. средней заработной платы учителей (17 378,4 руб.) при целевом показателе – 80 проц.;

по преподавателям образовательных учреждений программы высшего профессионального образования – 21 208,2 руб. или 114,7 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе – 125,0 проц.;

работников учреждений культуры – 10 753,3 руб. или 58,2 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе 64,9 процентов;

социальных работников – 10 586,4 руб. или 57,3 проц. средней заработной платы по РД при целевом показателе – 58,0 процентов.

Как видно из приведенного выше анализа, наибольшую озабоченность вызывает уровень заработной платы педагогических работников дошкольных образовательных учреждений. И если по остальным категориям работников невыполнение установленных индикаторов колеблется в пределах от 0,7 до 
6,4 проц., то по педагогическим работникам дошкольных образовательных учреждений оно составляет почти 20 процентов (по итогам 2013 года отставание составило 17,2 процента).  

Одной из основных причин недостижения данного показателя является наличие в детских дошкольных образовательных учреждениях большого количества педагогических работников без высшего профессионального образования, не имеющих квалификационной категории.
Сведения о комплексе мер по расширению практики обмена выставками между музеями.
В плане реализации комплекса мер по расширению практики обмена выставками между музеями Российской Федерации в 1 полугодии 2014 года проведены следующие мероприятия.

С 28 января по 25 февраля 2014 г. экспонировалась Выставка «Фоторепортаж из далеких 1930-х…» из МГОМЗ «Коломенское», г. Москва, в ДМИИ им. П.С. Гамзатовой. 

Выставка «Кавказ в лицах» из Государственного музея-заповедника  М.Ю.Лермонтова, г. Пятигорск экспонировалась в ДМИИ 
им. П.С. Гамзатовой (с 6 марта по сегодняшний день).

15 мая 2014 года в Государственном Центральном Музее современной истории России (ул. Тверская, 21) открылась выставка «Дагестан глазами российских художников. Россия глазами дагестанских художников». 

Выставка организована по инициативе Государственного центрального музея современной истории России, Дагестанского музея изобразительных искусств им. П. С. Гамзатовой и Музея истории города Махачкалы.

Выставка посвящена теме Кавказа в русском изобразительном искусстве (И.Ф. Александровский, К.Н. Филиппов, П.И. Бабаев, Г.Г. Гагарин, Т. Горшельт, И.Н. Занковский). 

Раздел «Россия глазами дагестанских художников» посвящен работам дагестанских авторов, обратившихся в своем творчестве к теме России. 

20 мая в Северо-Кавказском филиале Государственного музея искусства народов Востока в столице Адыгеи г.Майкопе открылась Передвижная выставка «Кавказ глазами художников XIX века», подготовленная к 150-летию со дня окончания Кавказской войны. 

В подготовке выставки участвовали Государственный русский музей, Государственный музей «Эрмитаж», Государственный музей-заповедник «Царское Село», Дагестанский музей изобразительных искусств 
им. П. С. Гамзатовой, Дагестанский государственный объединенный музей им. А. Тахо-Годи. 

В Национальной научной библиотеке РСО-Алания прошла церемония открытия совместного выставочного проекта художников Дагестана и Северной Осетии «Памяти предков, забывших меня». Выставка продлилась до 27 июня.

Сведения об утверждении и реализации комплекса мер по содействию трудоустройству инвалидов.
   В целях реализации мероприятий по содействию трудоустройству на оборудованные (оснащенные) рабочие места незанятых инвалидов с учетом необходимости повышения уровня закрепляемости инвалидов на специально оборудованных (оснащенных) для них рабочих местах Министерством труда и социального развития Республики Дагестан издан приказ от 15 ноября 2012 года №01/1-2023 «О мерах по реализации Комплекса мер, направленных на повышение эффективности реализации мероприятий по содействию трудоустройству инвалидов и на обеспечение доступности профессионального образования, на 2012 – 2015 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 октября 
2012 года  № 1921-р», в соответствии с которым в настоящее время проводится определенная работа.
В 2014 году предусмотрены средства на реализацию мероприятий по содействию трудоустройства инвалидов из федерального бюджета - в сумме 57 183,2 тыс. рублей и республиканского бюджета - 3 009,7 тыс. рублей.
 Так, за 9 месяцев 2014 года в рамках реализации государственной программы Республики Дагестан «Содействие занятости населения» органами государственной службы занятости населения Республики Дагестан содействие в трудоустройстве оказано 2 038 инвалидам, из которых 741 инвалид был трудоустроен на условиях временной занятости с поддержкой его дохода, 466 инвалидов приняли участие в оплачиваемых общественных работах, 17 инвалидам была оказана государственная услуга по содействию самозанятости. С 1307 безработными гражданами из числа инвалидов проведена профориентационная работа.

  В рамках реализации мероприятий по содействию в трудоустройстве незанятых инвалидов на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места в 2014 и 2015 годах, утвержденных постановлением Правительства Республики Дагестан от 20 февраля 2014 года № 58, за период январь-сентябрь 2014 года органами государственной службы занятости населения Республики Дагестан заключены договора с 130 работодателями на трудоустройство 375 инвалидов, из которых фактически трудоустроено 374 по профессиям «бухгалтер», «повар», «пекарь», «оператор ЭВМ», «менеджер», «делопроизводитель» и т. д. с выделением работодателям финансовых средств на приобретение оборудования для оснащения рабочих мест для трудоустройства граждан указанной категории. 

  В соответствии с ежегодно утверждаемыми приказами Министерства и в целях обеспечения результативности работы центров занятости населения в части организации содействия трудоустройству незанятых инвалидов на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места ведется регистр инвалидов, трудоустроенных на рабочие места, и проводится мониторинг сохранения занятости трудоустроенных граждан на созданных рабочих местах. 

  В целях обеспечения гарантированного трудоустройства инвалидов и повышения их конкурентоспособности на рынке труда в Республике Дагестан принят Закон Республики Дагестан от 9 июля 2010 года № 39 
«О квотировании рабочих мест для инвалидов в Республике Дагестан» 
(в редакции Закона Республики Дагестан от 13 декабря 2013 года № 96). 

   В соответствии с вышеуказанным нормативным правовым актом                   493 организациям, функционирующим на территории республики, со среднесписочной численностью работников более 100 человек на 2014 год установлена квота для приема на работу инвалидов в количестве 5 270 рабочих мест, а также 869 организациям, функционирующим на территории республики, со среднесписочной численностью работников более 35 и менее 100 человек на 2014 год установлена квота для приема на работу инвалидов в количестве 1 773 рабочих мест. В настоящее время квота с учетом работающих инвалидов выполнена на 7 482 и 3 320 человек соответственно.

  Кроме того, в соответствии с постановлением Правительства Республики Дагестан от 30 апреля 2010 года № 118 «Об установлении минимального количества специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов» в 2014 году 493 предприятиям, учреждениям и организациям, расположенным на территории Республики Дагестан, в пределах квоты предусмотрено создание 604 специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов, из которых в настоящее время создано 179.

 Органами службы занятости населения республики совместно с учреждениями государственной службы медико-социальной экспертизы проводится анкетирование среди незанятых инвалидов трудоспособного возраста с целью выявления их потребности в трудоустройстве, открытии собственного дела по формам, утвержденным Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 29 декабря 2012 года                  № 643. Результаты анкетирования ежегодно до 1 февраля направляются в Федеральную службу по труду и занятости.

  Одновременно с этим, в дополнение к вышеуказанному Комплексу мер и в целях реализации мер по повышению уровня занятости инвалидов 
23 мая 2013 года утвержден План мероприятий Министерства по содействию трудоустройству инвалидов, созданию условий для повышения уровня занятости инвалидов, в том числе на оборудованных (оснащенных) рабочих местах (далее - План мероприятий). В рамках вышеуказанного Плана мероприятий проведен «круглый стол» совместно с заинтересованными общественными организациями инвалидов, учреждениями медико-социальной экспертизы и организациями работодателей по проблемам повышения эффективности мероприятий по содействию трудоустройству инвалидов.

  Кроме того, в целях реализации постановления Правительства Республики Дагестан от 17 сентября 2014 года № 434 «Об утверждении Плана мероприятий по вовлечению инвалидов в трудовую деятельность в организациях бюджетной сферы и акционерных обществах с государственным участием в Республике Дагестан на 2014-2015 годы» Министерством издан приказ от 30 сентября 2014 года № 12-881 «О мерах по реализации Плана мероприятий по вовлечению инвалидов в трудовую деятельность в организациях бюджетной сферы и акционерных обществах с государственным участием в Республике Дагестан на 2014-2015 годы, утвержденного 17 сентября 2014 года № 434».  

  Вместе с тем сообщаем, что органами государственной службы занятости населения Республики Дагестан организовано информирование населения через средства массовой информации о принимаемых мерах по обеспечению занятости инвалидов. Так, проводится информирование    граждан указанной категории об имеющихся вакансиях, возможности участия в специализированных ярмарках вакансий с целью содействия их трудоустройству, а также условиях прохождения профессионального обучения. При этом используются информационные стенды центров занятости населения с ежедневным обновлением на них информации о вакансиях, а также электронные (официальный сайт Министерства, информационные терминалы, установленные в центрах занятости населения) и печатные средства массовой информации. Издаются различные буклеты и другие информационные материалы. Организована работа телефонов «горячей линии» в Министерстве и центрах занятости населения, по которой могут получить интересующую их информацию по вопросам порядка и условий признания граждан безработными, возможности трудоустройства или прохождения профессиональной подготовки (переподготовки). Номера телефонов «горячей линии» размещены на сайте Министерства и информационном портале. 

Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 598 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»

Проводимые мероприятия в рамках Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 598 «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения» в 2012-2014 годах позволили сохранить смертность населения на низком уровне.

За 2012 год по данным Территориального органа федеральной службы государственной статистики по Республике Дагестан показатель смертности составил 560,0 на 100 тыс. населения (2011 год - 5,77). 

смертность от болезней системы кровообращения снизилась на 7,9%  и составила 239,4 на 100 тыс. населения; 

смертность от злокачественных новообразований снизилась на 4,5% и составила  72,6 на 100 тыс. населения;
смертность от туберкулеза уменьшилась на 28,7% и составила 4,7 человека на 100 тысяч населения (2011 год – 6,6 на 100 тыс. населения);  

смертность от внешних причин снизилась на 8,2 %, составив 53,9 на 100 тыс. населения;
младенческая смертность составила 15,2 на 1000 рожденных живыми показатель материнской смертности составил 10,6 на 100 тысяч живорожденных, что ниже 2011 года на 35,7% (2011 г.– 16,5;

естественный прирост населения составил 13,4. 

В республиканском бюджете РД на 2013 год на реализацию Указа было предусмотрено 613,1 млн рублей при общей потребности 
1 560,4 млн рублей.

За 2013 год в сравнении с аналогичным периодом 2012 года отмечается снижение смертности. По данным Территориального органа федеральной службы государственной статистики по Республике Дагестан: 

общая смертность снизилась на 3,4% - с 566,4 на 100 тыс. населения до 547,2;
смертность от болезней системы кровообращения снизилась на 2,6% - 
с 239,4 на 100 тыс. населения до 233,2;
смертность от злокачественных новообразований практически осталась на уровне 2012 года - 73,0 на 100 тыс. населения (рост 
на 0,6 %);

смертность от внешних причин снизилась на 6,3% - с 53,9 на 
100 тыс. населения до 50,5, от ДТП на 3,1% - с 53,9 на 100 тыс. населения 
до 50,5;
смертность от болезней органов дыхания снизилась на 8,3 % - с 66,6 до 61,1 на 100 тыс. населения;

смертность от болезней органов пищеварения снизилась на 7,5% - с 22,6 до 20,9 на 100 тыс. населения;
младенческая смертность снизилась на 16,4 % - с 15,2 на 1000 родившихся до 12,7;

материнская смертность составила 14,2 на 100 тыс. живорожденных;

естественный прирост населения составил 13,3 на 1000 населения.

В 2014 году на реализацию Указа предусмотрено 679,9 млн рублей при общей потребности 2 171,4 млн рублей.

За 9 месяцев 2014 года демографическая ситуация по республике практически не ухудшилась. По данным Территориального органа федеральной службы государственной статистики по Республике Дагестан (показатели даны в перерасчете на год):

рождаемость выросла на 3,8 % - с 18,3 на 1000 человек до 19,0;

общая смертность осталась на том же уровне  - 547,6; 

смертность от болезней системы кровообращения снизилась на 
3,5 % с 232,1 до 224,0 на 100 тыс. населения;
смертность от внешних причин выросла на 3,7 % - с 48,6 до 50,4 на 
100 тыс. населения, в т.ч. от ДТП выросла на 5,6 % - с 18,0 до 19,0 на 
100 тыс. населения;
смертность от онкологических заболеваний снизилась на 6,2 % - с 75,8  до 71,1 на 100 тыс. населения; 

смертность от инфекционных и паразитарных болезней с учетом туберкулеза снизилась на 23,6 % - с 8,9, до 6,8 на 100 тыс. населения; 

смертность от туберкулеза снизилась на 14,9 % - с 5,4 до 4,7 на 100 тыс. населения; 

младенческая смертность снизилась на 6,7 % - с 11,9 
на 1000 родившихся живыми до 11,1;
материнская смертность составила 13,9 на 100 тыс. живорожденных;
естественный прирост населения составил 13,5.
Показатель общей смертности населения Республики Дагестан 
(547,6 на 100 тыс. населения) ниже среднего по Российской Федерации 
в 2,4 раза (1310,0), по болезням системы кровообращения (227,3 на 100 тыс. населения) - в 2,9 раза (654,9). Рождаемость (19,0) выше средней по России в 1,4 раза (13,3). Естественный прирост населения +13,5 (средний по 
России - +0,2).

Мониторинг смертности от ДТП за 9 месяцев 2014 года показал, что по данным Дагестанстата за указанный период погибло от ДТП 423 человека (аналогичный период 2013 года – 398 чел.), а по данным ГИБДД погибло 
379 чел. (2013 год - 390). На месте аварии погибло 339 человек (89,4%), аналогичный период 2013 года – 90 процентов. Данный показатель в Российской Федерации составляет 55 процентов. В стационаре умерло 40 человек из 1450 доставленных, больничная летальность составила 2,7 % (аналогичный период  2013 года – 39 человек из 1732 доставленных или 2,3 процентов). Министерством здравоохранения Республики Дагестан проводится мониторинг смертности, оперативно принимаются меры по ее снижению. 

Вопрос «Выполнение медицинскими организациями городов и районов республики Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года 
№ 598 «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения» 30 сентября т.г. обсужден на Коллегии Минздрава РД, где руководителям медицинских организаций указано на необходимость расширения профилактических мероприятий и усиления работы по снижению смертности населения. Главным врачам республиканских медицинских организаций поручено обеспечить ежемесячный анализ смертности населения по курируемым нозологиям в разрезе территорий, направлять кураторов по службам в районы и города республики, давшие высокую смертность населения, для изучения причин роста смертности и оперативного принятия мер. 

В целях раннего выявления заболеваний проводится диспансеризация населения. На 28 октября т.г. прошли диспансеризацию 470369 чел. взрослого населения (83,86 % от годового плана), 8076 детей – сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, пребывающих в стационарных учреждениях (101,5 % от годового плана), 471049 детей декретированных возрастов (профилактические и периодические осмотры (72,7 % от годового плана). Выявленным больным организовано соответствующее лечение. 


Для обеспечения доступности медицинской помощи и повышения ее качества Министерством здравоохранения РД издан приказ от 11 июня 2014 года № 656-Л «О структурных преобразованиях системы здравоохранения на основе трехуровневой системы и маршрутизации больных». Данным приказом утверждена схема маршрутизации при оказании медицинской помощи и распределение по уровням медицинских учреждений, участвующих в оказании медицинской помощи населению республики.
Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки»

В республиканском бюджете РД на 2013 год на реализацию Указа было предусмотрено 2 738,2 млн. рублей или в объеме потребности.
Распоряжением Правительства РД от 29 апреля 2013 г. № 113-р утвержден План мероприятий («дорожная карта») «Изменения, направленные на повышение эффективности в сфере образования Республики Дагестан», в том числе направленный на ликвидацию очередности в дошкольные образовательные учреждения.

В 2013 году на реализацию «дорожной карты» в части строительства дошкольных образовательных учреждений из республиканского бюджета РД были выделены средства в сумме 535,7 млн рублей, которые освоены в полном объеме. Сумма субсидий из федерального бюджета на указанные цели составила 2 105,6 млн рублей, из них на 1 января 2014 г. было освоено 
1 851,5 млн рублей, т.е. неиспользованный остаток в сумме 254,1 млн рублей согласно действующему положению был перечислен в доход федерального бюджета. В текущем году эти средства поступили в республику и по реестрам, подготовленным Министерством экономики и территориального развития РД, утвержденным Правительством РД,  перечислены заказчикам-застройщикам на строительство детских садов.

Указанные субсидии направлены на строительство 22 дошкольных образовательных учреждений в 20 муниципальных районах и городских округах республики общей мощностью 3 700 мест. 

За счет выделенных средств в течение 2013 года введено в эксплуатацию 
6 детских садов на 930 мест. 
В республиканском бюджете РД на 2014 год при общей потребности на реализацию Указа 9 744,3 млн рублей предусмотрено 1 093,7 млн рублей. 

Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 7 мая 
2012 года № 599 к 2016 году предусмотрено обеспечить 100-процентную доступность дошкольного образования для детей в возрасте от трёх до семи лет. Для нашей республики это является достаточно непростой задачей.
В Республике Дагестан функционирует порядка 730 учреждений дошкольного образования. Численность детей в возрасте от трех до семи лет в Республике Дагестан составляет 252,3 тыс. человек, из них дошкольные образовательные организации посещают порядка 70 тыс. детей. При этом на 1 июля 2014 года численность детей в возрасте от трех до семи  лет,  состоящих в очереди на зачисление в дошкольные образовательные организации (электронная очередь), составляет 65696 человек (реальная потребность в увеличении мест к 2016 году в рамках реализации 
указа № 599).
Мероприятия по ликвидации очередности к 2016 году в детских садах Республики Дагестан отражены в региональном Плане («дорожной карте») «Изменения, направленные на повышение эффективности в сфере образования Республики Дагестан» (далее – «дорожная карта»), утвержденном распоряжением Правительства Республики Дагестан от 6 мая 2014 года № 128-р. 

В текущем году планируется построить 11 детских садов на 1260 мест, на эти цели из федерального бюджета были выделены средства в размере 613,2 млн рублей и из республиканского бюджета средства в размере 153,4 млн рублей. Правительством Республики Дагестан утвержден соответствующий Комплекс дополнительных мероприятий по модернизации региональной системы дошкольного образования в Республике Дагестан в 2014 году, которым утвержден перечень объектов, планируемых к строительству до конца года. Кроме того, с начала года муниципальными образованиями за счет собственных средств введены 1993 дополнительных места путем строительства, реконструкции и расширения имеющихся площадей. 

Также Министерством  образования и науки Республики Дагестан определена потребность в дополнительных местах в разрезе населенных пунктов с учетом охвата дошкольным образованием в наиболее проблемных муниципальных образованиях.
Правительством Республики Дагестан предусмотрены расходы на содержание всех вновь вводимых объектов дошкольного образования. Совместно с Дагестанским институтом повышения квалификации педагогических кадров проводится работа по укомплектованию детских садов педагогическими кадрами. Вместе с тем возникают проблемы по укомплектованию квалифицированными кадрами детских садов, расположенных в горных районах.   
Для ликвидации очередности в дошкольные образовательные учреждения активно развивается негосударственный сектор. С 1 сентября 2014 года открыты 7 негосударственных детских садов, преимущественно,
в городской местности, где остро стоит проблема охвата детей дошкольным образованием. 

Учитывая острый дефицит мест в дошкольных образовательных учреждениях Республике Дагестан не раз обращалось внимание на то, что указанную проблему необходимо решать не только за счет нового строительства. Проводится недостаточная работа, в том числе на муниципальном уровне, для возврата зданий дошкольных образовательных учреждений, используемых не по назначению. 

Министерством образования и науки Республики Дагестан по всем муниципальным образованиям проведен анализ использования зданий бывших детских садов. Всего по республике - 37 зданий, где ранее располагались дошкольные учреждения, в настоящее время используются не по назначению. Из них, по информации муниципальных образований, количество зданий, предлагаемых к возврату, составляет 17, за счет чего возможно создать порядка 1500 дополнительных мест. В остальных зданиях располагаются представители государственных (муниципальных) учреждений, прокуратуры, судов, судебных приставов и т.д. Считаем возможным и экономически эффективным организовать работу этих служб за счет аренды иных помещений (в том числе у частных лиц), а в освободившихся зданиях возобновить работу детских садов.
Один из пунктов реализации Плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения, направленные на повышение эффективности в сфере образования в Республике Дагестан» – это создание сети многофункциональных центров прикладных квалификаций. Всего предполагается создание 2 центров указанного типа, осуществляющих обучение на базе среднего общего образования.

В 2014 году начаты работы по их созданию в республике. Определены учреждения профессионального образования, на базе которых планируется создание центров. 

В настоящее время многофункциональные центры созданы на базе Республиканского промышленно-экономического колледжа № 1 
г. Махачкала и Республиканского строительного колледжа № 2 г. Каспийск. Проведен капитальный ремонт указанных учреждений. Многофункциональные центры созданы по направлениям «Промышленность и экономика» и «Строительство и ЖКХ». Соответственно, будет организован постоянный мониторинг их деятельности.

   По вопросам реализации мероприятий по поддержке педагогических работников, работающих с детьми из социально неблагополучных семей следует отметить, что практически во всех общеобразовательных учреждениях республики для ведения социальной работы с учащимися имеются штатные единицы социального педагога и педагога – психолога, а также воспитателя, в некоторых организованы группы продленного дня, интернаты при школах. Данная категория педагогических работников имеет такие же меры социальной поддержки, что и учителя. Принятыми мерами по увеличению заработной платы удалось по итогам 2013 года увеличить среднюю заработную плату данной категории работников практически на 
60 % (16 400 рублей), а по предварительным итогам за 9 месяцев 2014 года – до 17 220 рублей.
Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 
2012 г. № 600  «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг»
 В республиканском бюджете РД на 2013 год на реализацию Указа было предусмотрено 464,2 млн рублей при общей потребности 6137,6 млн рублей.

 За счет средств республиканского и федерального бюджетов было направлено 464,2 млн рублей, в том числе по мероприятиям: обеспечение специальных условий ипотечного кредитования отдельных категорий граждан - 219,2 млн рублей, на решение задач, связанных с ликвидацией аварийного жилищного фонда – 245,0 млн рублей.

Общее количество семей, имеющих трех и более детей, в Республике Дагестан составляет 81 924, в том числе на учете в администрациях сельских и городских поселений состоят 26 824 семей, изъявивших желание получить бесплатно земельный участок для индивидуального жилищного строительства, из них 5539 семьям земельные участки уже предоставлены.

Потребность на создание инженерной инфраструктуры на земельных участках для индивидуального жилищного строительства на 2013 год была определена расчетно в размере 2 703,4 млн рублей. 
Практически по всем муниципальным образованиям отсутствуют свободные земельные участки, пригодные для предоставления многодетным семьям под жилищное строительство.

По тем администрациям, где земельные ресурсы имеются, требуется проведение в установленном порядке работы по переводу земель из категории сельскохозяйственного назначения в категорию земель населенных пунктов.

Также в 2013 году из-за отсутствия средств не были реализованы мероприятия в части создания благоприятных условий для привлечения частных инвестиций в сферу жилищно-коммунального хозяйства в целях решения задач модернизации и повышения энергоэффективности объектов коммунального хозяйства, а также формирования рынка доступного арендного жилья и развития некоммерческого жилищного фонда для граждан, имеющих невысокий уровень дохода. 

В целях выработки комплекса мер по формированию рынка доступного жилья, а также развития некоммерческого жилищного фонда для граждан, имеющих невысокий уровень доходов, образована рабочая группа, состав которой утвержден распоряжением Правительства Республики Дагестан от 13 марта 2013 г. № 47-р.

Потребность в доступном арендном жилье и некоммерческом жилищном фонде по Республике Дагестан составляет 245,0 тыс. квадратных метров.

Программа переселения граждан из аварийного жилищного фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства в Республике Дагестан в 2013–2015 годах предусматривает ликвидацию аварийного жилищного фонда на территории Республики Дагестан в количестве 71 домов площадью 27 577,88 кв.м., 523 квартир, переселение из аварийного жилищного фонда 1 526 человек (523 семей).

Программа переселения граждан из аварийного жилищного фонда в Республике Дагестан в 2013-2015 годах предусматривает ликвидацию аварийного жилищного фонда на территории Республики Дагестан в количестве 337 домов площадью 186 998,5 кв.м., 4 448 квартир, переселение из аварийного жилищного фонда 14 258 человек (4 448 семей). 

В 2013 году на реализацию указанных мероприятий направлено 
245,0 млн рублей.

В бюджете на 2014 год реализацию Указа при общей потребности 3 025,9 млн рублей предусмотрено 1 340,3 млн рублей, в том числе  по мероприятиям: обеспечение специальных условий ипотечного кредитования отдельных категорий граждан – 165,0 млн рублей,  решение задач, связанных с ликвидацией аварийного жилищного фонда – 1 175,3 млн рублей. 
Количество многодетных семей, изъявивших желание бесплатно получить земельный участок для индивидуального жилищного строительства по состоянию на 10 октября 2014 года составляет 22922 семьи.

После принятия Указа органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов земельные участки под строительство индивидуального жилья предоставлены 6548 семьям, имеющим трех и более детей,  из них в 2014 году - 912 семьям. 

Правительством Республики Дагестан приняты решения о переводе земель из иных категорий общей площадью 4407 га в категорию земель населенных пунктов для целей жилищного строительства. 

Министерством строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Дагестан совместно с Министерством финансов Республики Дагестан проводится работа по уточнению потребности в финансовых средствах, необходимых для создания  инженерной инфраструктуры на земельных участках, предоставленных (подлежащих предоставлению) многодетным семьям для включения в бюджеты муниципальных образований республики с обеспечением софинансирования указанных расходов из республиканского бюджета РД.

По уточненным данным (информация Банка России) с начала 
2014 года (по состоянию на 01.09.2014 г.) в республике выдано 1 503 жилищных кредитов на сумму 2 816,8 млн рублей, в том числе 1 378 ипотечных кредитов на сумму 2 683,5 млн рублей. 

Важное значение для развития доступной жилищной ипотеки имеет государственная поддержка молодых и многодетных семей, работников бюджетной сферы, инвалидов, воинов – афганцев и т.д. (всего 18 категорий граждан) в форме компенсации части расходов по оплате процентов за пользование ипотечным жилищным кредитом. 

В республиканском бюджете РД на 2014 год на эти цели предусмотрены средства в размере 130,0 млн рублей. По состоянию на 01.10.2014 г. число граждан, включенных в реестр получателей субсидий, составляет 1 310 человек. На 01.10.2014 г. на оплату части процентов по ипотечным жилищным кредитам профинансировано 75,8 млн рублей, из них выплачено 71,6 млн рублей. 

С 2012 года Республика Дагестан принимает участие в реализации федеральной Программы предоставления учителям общеобразовательных учреждений в возрасте до 35 лет социальных выплат при ипотечном жилищном кредитовании, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2011 г. № 1177.

С начала 2014 года были выданы 42 Свидетельства на получение средств на первоначальный взнос при ипотечном жилищном кредитовании учителям общеобразовательных учреждений республики в возрасте до 35 лет на сумму 11,9 млн рублей. На 01.10.2014 г. на оплату первоначального взноса профинансировано 21,2 млн  рублей, из них выплачено 11,5 млн рублей. 
Учитывая особую значимость установления и применения социальной нормы потребления электрической энергии для населения Республики Дагестан введение социальной нормы потребления электрической энергии (мощности) на территории Республики Дагестан предусмотрено
с 1 июля 2016 г.

Принято постановление Правительства Республики Дагестан 
от 31.12.2013 г. № 724 «Об утверждении государственной программы Республики Дагестан «Развитие жилищного строительства  в Республике Дагестан на 2014-2015 годы» (далее - Программа).

Программа направлена на осуществление государственной политики в жилищной сфере в рамках следующих четырех приоритетов:

первый – снижение стоимости 1 кв. м жилья, в том числе путём увеличения объёмов строительства жилья экономкласса;
второй – развитие рынка доступного арендного жилья и некоммерческого жилья для граждан, имеющих невысокий уровень доходов;
третий – поддержка отдельных категорий граждан, которые нуждаются в улучшении жилищных условий, а также создание специальных условий ипотечного жилищного кредитования отдельных категорий граждан;
четвёртый приоритет – совершенствование условий приобретения жилья на рынке, в том числе через механизмы ипотечного кредитования.

Ввод в эксплуатацию жилья экономического класса в 2012-2015 годах (план / факт), тыс. кв. метров:

2012 год – 1280 / 1435,9;

2013 год – 1285 / 1536,4;

2014 год – 1610/775,0;

2015 год – 1740/0.

В целях снижения стоимости 1 кв. метра жилья, помимо увеличения объема ввода в эксплуатацию жилья экономического класса, будут реализованы мероприятия по снижению себестоимости строительной продукции, вводу мощностей стройиндустрии, стимулированию использования типовой проектной документации на объектах капитального строительства. 

Для  создания благоприятных условий для привлечения частных инвестиций, в целях модернизации и повышения энергоэффективности объектов коммунального хозяйства принято постановление Правительства Республики Дагестан от 13 февраля 2013 г. № 20 «О мерах по развитию системы управления коммунальным комплексом с использованием механизмов государственно-частного партнерства». 

Утверждены планы мероприятий и графики передачи (до 2015 г.) объектов энергетики и коммунальной инфраструктуры, находящихся в муниципальной собственности, в концессию и долгосрочную аренду.

В результате проведенных структурных преобразований в сфере жилищно-коммунального хозяйства из функционирующих на рынке жилищно-коммунальных услуг 544 предприятий 359 - частной формы собственности.

В 7 городских округах и 10 муниципальных районах разработаны программы комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры.

Схемы водоснабжения и водоотведения разработаны в 5 муниципальных образованиях и теплоснабжения – в 4 городских округах. 

В остальных муниципальных образованиях проводятся мероприятия по проведению конкурсных процедур по определению разработчиков Схем. 

На территориях 10 городских округов и 706 сельских поселений республики разработаны и утверждены в установленном порядке правила благоустройства. Выявлено и поставлено на учет 55 бесхозяйных объектов коммунальной инфраструктуры.

В рамках реализации федеральных и республиканских инвестиционных программ в республике ведётся строительство 42 объектов коммунального хозяйства, в том числе 34 объекта водоснабжения и 8 водоотведения.   

В настоящее время Республиканской службой по тарифам Республики Дагестан проводятся мероприятия по установлению начиная с 2015 г.  долгосрочных (не менее чем на три года) тарифов на коммунальные ресурсы, а также определение их величины в зависимости от качества и надежности.

Распоряжениями Правительства Республики Дагестан образованы  межведомственная комиссия по контролю над соблюдением органами местного самоуправления и ресурсоснабжающими организациями правил установления тарифов на подключение к сетям инженерно-технического обеспечения, выдачи технических условий, заключения и использования публичных договоров о подключении к сетям коммунальной инфраструктуры и экспертно-аналитическая группа для рассмотрения спорных вопросов между застройщиками и поставщиками коммунальных услуг.

Распоряжением Правительства Республики Дагестан от 13.03.2013 г. 
№ 47-р образована рабочая группа в целях выработки комплекса мер по формированию рынка доступного арендного жилья и развитие некоммерческого жилищного фонда для граждан, имеющих невысокий уровень дохода.

Подготовлены и направлены в Правительство Республики Дагестан предложения по финансированию обеспечения земельных участков коммунальной инфраструктурой по 4 проектам жилищного строительства общей площадью 265,0 тыс. кв. метров.

Во исполнение подпункта «е» пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 600 Республика Дагестан представила в Минрегион России сведения о многоквартирных домах, которые признаны до 1 января 2012 года аварийными и подлежащими сносу или реконструкции в связи с физическим износом в процессе их эксплуатации, в соответствии с которыми общая площадь жилых помещений на территории Республики Дагестан, требующих расселения, по состоянию на 1 марта 2013 года составляла 210 068,1 кв. метров.

Минстроем РД сформированы республиканские адресные программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда, в том числе с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства в 2013-2015 годах, на основании муниципальных адресных программ по переселению граждан из аварийного жилищного фонда, которые утверждены постановлениями Правительства Республики Дагестан от 25 июня 2013 года № 325 и № 326.

Республика Дагестан 10 июля 2013 года защитила заявку на предоставление финансовой поддержки за счет средств государственной корпорации – Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства (далее – Фонд) на реализацию программы малоэтажного жилищного строительства в объеме 501,6 млн рублей. Программа реализуется на  территории 9 муниципальных образований.

В рамках реализации этапа 2013-2014 годов республиканской адресной программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства планируется расселить 44 аварийных дома,  общей площадью жилых помещений 18205,72 кв.метров, 362 квартиры, в которых проживает 1013 человек (362 семьи). В связи с тем, что средства Фонда поступили в Республику Дагестан 27 декабря 2013 года, начатые в 2013 году мероприятия по расселению аварийного жилья будут завершены в течение 2014 года.

В 10 муниципальных образованиях произошли корректировки площадей жилых помещений по отношению к ранее представленным сведениям.

В соответствии с уточненными сведениями общая площадь жилых помещений на территории Республики Дагестан, требующих расселения, по состоянию на 1 июля 2014 года составляет 133665,9 кв. метров в 251 многоквартирном доме.
По состоянию на 7 октября 2014 года в 4 муниципальных образованиях введено в эксплуатацию вновь построенные дома с общей площадью приобретаемых помещений 2586,1 кв. метров для переселения 
183 человек (55 семей). 

2 июля 2014 года Республикой Дагестан представлены две заявки на предоставление в 2014 году финансовой поддержки за счет средств 
ГК – Фонд содействия реформированию ЖКХ (далее – Фонд)  на переселение граждан из аварийного жилищного фонда, в том числе с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства.

7 июля 2014 года правление Фонда одобрило заявки Республики Дагестан на предоставление финансовой поддержки по переселению граждан из аварийного жилищного фонда на общую сумму 1175,3 млн рублей.

Согласно двум одобренным заявкам на предоставление финансовой поддержки Республика Дагестан планирует направить: 

- на реализацию программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда 1027,8 млн рублей, из которых средства Фонда составляют 561,74 млн рублей, средства долевого финансирования из бюджета Республики Дагестан - 430,38 млн рублей и средства муниципальных бюджетов - 35,69 млн рублей. В результате чего, в течение 2014-2015 годов во вновь построенные многоквартирные дома будут переселены 2672 человека из 54 аварийных домов, расположенных на территориях 
3 городских округов; 
- на реализацию программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства 147,48 млн рублей, из которых средства Фонда составляют 100,6 млн рублей, средства долевого финансирования из бюджета Республики Дагестан - 40,49 млн рублей и средства муниципальных бюджетов - 6,39 млн рублей. В результате чего, в течении 2014-2015 годов во вновь построенные многоквартирные дома будут переселены 343 человека из 17 аварийных домов в дома малоэтажной постройки на территориях 6 муниципальных образований. 
Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. № 601 
«Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления»
В 2013 году на реализацию Указа в республиканском бюджете РД на 2013 год при общей потребности 183,2 млн рублей предусмотрено 20,9 млн рублей на мероприятия, связанные с достижением показателя доли граждан, имеющих доступ к получению государственных и муниципальных услуг в многофункциональных центрах.
    В 2014 году на реализацию Указа при общей потребности 779,4 млн рублей предусмотрено 407,1 млн рублей. 

В соответствии с подпунктом «а» пункта 1 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» (далее Указ № 601) уровень удовлетворенности граждан Российской Федерации  качеством предоставления государственных и муниципальных услуг к 2018 году должен составить не менее 90 процентов. 

По результатам мониторинга качества предоставления государственных услуг, проведенного в 2013 году, следует, что уровень удовлетворенности граждан Республики Дагестан качеством предоставления государственных и муниципальных услуг составляет 81,68 % (в 2012 году – 70 процентов). Проведение указанного мониторинга за 2014 год запланировано на декабрь текущего года. 
 В соответствии с подпунктом «б» пункта 1 Указа № 601 доля граждан, имеющих доступ к получению государственных и муниципальных услуг по принципу "одного окна" по месту пребывания, в том числе в многофункциональных центрах предоставления государственных услуг, к 2015 году должна составить не менее 90 процентов.

В настоящее время значение указанного показателя по Республике Дагестан составляет 13,22 % (по состоянию на 01.01.2013 г. – 8,5%; 
на 01.01.2014 г. – 10,1 проц.).

Основным инструментом достижения данного показателя является создание многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ).

Мероприятия по расширению в республике сети МФЦ включены в План мероприятий по реализации приоритетного проекта развития Республики Дагестан «Эффективное государственное управление». 

В соответствии с утвержденной схемой размещения МФЦ в Республике Дагестан к концу 2015 года должно быть создано 55 МФЦ (405 окон) в каждом городском округе и муниципальном районе республики. Кроме того, должно функционировать 360 территориально обособленных структурных подразделений (офисов) МФЦ. 

В настоящее время в республике функционируют 16 МФЦ в городах: Махачкале, Каспийске, Кизилюрте и Дагестанские Огни, в Бабаюртовском, Ботлихском, Гумбетовском, Докузпаринском, Карабудахкентском, Кумторкалинском, Кулинском, Лакском, Левашинском, Магарамкентском,  Новолакском и Хунзахском районах, и действуют 18 филиалов МФЦ в Махачкале и Каспийске.  В республике функционирует Уполномоченный республиканский МФЦ.  

В январе 2014 года открыт МФЦ в Бабаюртовском районе, в марте - в Карабудахкентском районе, в сентябре - в Ботлихском и Лакском районах, в октябре – в Хунзахском районе.

В соответствии с утвержденным графиком до конца 2015 года необходимо открыть еще 39 МФЦ в городских округах и муниципальных районах республики и 346 офисов МФЦ, а до конца текущего года планируется открытие 21 МФЦ и 84 офисов МФЦ.

 
Таким образом, по итогам 2014 года значение показателя «Доля граждан, имеющих доступ к получению государственных и муниципальных услуг по «принципу одного окна» по месту пребывания, в том числе в МФЦ» планируется довести до 40 процентов.

Мероприятия по достижению показателя охвата населения «одним окном» осуществляются в рамках государственной программы Республики Дагестан «Снижение административных барьеров, оптимизация и повышение качества предоставления государственных и муниципальных услуг, в том числе на базе многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг в Республике Дагестан в 2011-2015 годах». 

Потребность в финансировании для завершения в Республике Дагестан работ по созданию сети МФЦ составляет 784,0 млн рублей.

В республиканском бюджете РД на 2014 год предусмотрено программное финансирование мероприятий по созданию МФЦ в размере 131,5 млн рублей, планируется на 2015 год 203,82 млн рублей. 

В текущем году Министерством связи и телекоммуникаций РД проводилась работа в Минэкономразвития России по выделению средств на завершение работ по созданию сети МФЦ в Республике Дагестан. В результате, Правительством Российской Федерации принято решение (распоряжение от 16 июня 2014 года №1058-р) о выделении бюджету Республики Дагестан из федерального бюджета иного межбюджетного трансферта на завершение работ по созданию сети МФЦ в 2014-2015 годах в объеме 145,5 млн рублей.   
Дефицит финансовых средств на создание сети МФЦ в Республике Дагестан составляет 303,17 млн рублей.
Учитывая ограниченные возможности республиканского бюджета  РД привлечены инвесторы для строительства МФЦ на основе государственно-частного партнёрства. 

В рамках государственно-частного партнёрства в этом году начато строительство МФЦ в следующих муниципальных образованиях: в городе Избербаше, в районах - Сергокалинский, Буйнакский, Ахтынский, Гунибский и Дербентский (пос. Белиджи), Тарумовский, Кизилюртовский, Цумадинский, Дахадаевский, Тляратинский. 

Проводятся конкурсные мероприятия по выбору инвестора в 
г. Махачкала (Ленинский район) и в Ахтынском, Буйнакском, Тарумовском, Кизилюртовском районах.

Республика Дагестан, со своей стороны, предоставит инвесторам земельные участки под размещение МФЦ и проектно-сметную документацию объектов строительства, а также окажет содействие в вопросах подключения к инженерным сетям. 

За счет бюджетных средств спроектированы типовые здания МФЦ на               5, 11 и 27 окон, идет строительство МФЦ в Табасаранском, Каякентском, Кизлярском, Дербентском (с.Мамедкала), Хивском и Сулейман-Стальском районах, городах Кизляре и Хасавюрте. 

В указанных городах и районах завершена работа по передаче органами местного самоуправления Республики Дагестан из муниципальной собственности в собственность Республики Дагестан земельных участков для размещения и строительства МФЦ.

В городе Дербенте осуществляется реконструкция и капитальный ремонт помещений под МФЦ.

В настоящее время определены помещения для открытия территориально обособленных структурных подразделений (офисов) МФЦ в 76 населенных пунктах Республики Дагестан

 
  Минкомсвязи РД проводятся конкурсные мероприятия по закупке мебели и оборудования для оснащения планируемых к открытию МФЦ и офисов МФЦ.

В соответствии с подпунктом «в» пункта 1 Указа № 601 доля граждан, использующих механизм получения государственных и муниципальных услуг в электронной форме, к 2018 году должна составить не менее 70 процентов.

По состоянию на 01.10.2014 г. значение указанного показателя по Республике Дагестан составляет 3,13 % (статистика по данному показателю за 2012 - 2013 годы Минкомсвязи РФ не велась).  

В целях достижения указанного целевого показателя в Республике Дагестан осуществляется предоставление государственных и муниципальных услуг с использованием Региональной системы межведомственного электронного взаимодействия (РСМЭВ).
  Разработаны и доработаны 37 электронных сервисов для предоставления сведений от республиканских органов исполнительной власти и органов местного самоуправления с целью оказания услуг регионального и муниципального уровней. Все данные сервисы в 2013 году доработаны под новые требования Федеральных органов исполнительной власти (далее – ФОИВ). Также разработано 37 адаптеров для получения 54 видов сведений от ФОИВ. 

  Осуществлены работы по подключению к РСМЭВ 27 органов исполнительной власти РД и 52 муниципальных образований РД. 

  Всего в Республике Дагестан в межведомственном взаимодействии задействованы 27 республиканских органов исполнительной власти и 758 муниципальных образований.

Для обеспечения качественного взаимодействия с федеральным центром при предоставлении государственных и муниципальных услуг заключено соглашение между Минкомсвязью России и Правительством Республики Дагестан.

Доработана Информационная учетная процессная подсистема (ИУПП), необходимая для организации межведомственного электронного взаимодействия при оказании государственных и муниципальных услуг органами власти Республики Дагестан, не имеющими ведомственных информационных систем.

Проведена работа по подключению ИУПП к Единой системе идентификации и аутентификации (ЕСИА). 

Обеспечена возможность межведомственного взаимодействия с Государственной информационной системой о государственных и муниципальных платежах (ГИС ГМП) в части направления запросов о произведенных платежах.

Республика Дагестан завершила тестирование электронных сервисов предоставления р-сведений для оказания услуг федеральных органов исполнительной власти. В ходе данной работы успешно протестированы 24 связки ФОИВ-РОИВ в продуктивной среде СМЭВ.

В настоящее время в республике переведено на предоставление в электронной форме 116 государственных и муниципальных услуг. Также завершены работы по тиражированию 23 наиболее востребованных, социально значимых муниципальных услуг для 51 муниципального образования уровня район – город. Всего протиражировано 1166 муниципальных услуг. В результате данной работы для органов местного самоуправления всех 52 муниципальных образований уровня район - город обеспечена возможность межведомственного электронного взаимодействия в рамках оказания муниципальных услуг с использованием системы межведомственного электронного взаимодействия Республики Дагестан (СМЭВ). Все эти услуги протестированы и доступны в Федеральной государственной информационной системе «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)».

Завершены работы по переводу 17 государственных и муниципальных услуг, предоставляемых органами власти Республики Дагестан до 5 этапа с реализацией возможности получения ответа заявителями в личном кабинете ЕГПУ (РПГУ) (в соответствии с перечнем первоочередных государственных и муниципальных услуг, утвержденных распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.12.2009 № 1993-р).

К концу 2014 года планируется перевести в электронную форму 21 государственную услугу, 5 муниципальных услуг, из которых 1 услуга тиражируется для 758 муниципальных образований, включая сельские поселения, и 13 услуг сферы ЗАГС, оказываемые органами местного самоуправления республики, включая администрации сельских поселений. 

Проводятся работы по модернизации многоуровневой автоматизированной информационной системы ЗАГС (МАИС ЗАГС) для обеспечения возможности приема заявлений с РПГУ и предоставления ответов на запросы, полученные в рамках оказания государственных и муниципальных услуг федеральными и региональными органами власти. 

Проводятся работы по внедрению информационной системы формирования, учета и отправки начислений в ГИС ГМП, включая интеграцию с ИУПП.  

В Реестр государственных и муниципальных услуг Республики Дагестан занесены 25017 услуг, из которых сведения по 13046 услугам направлены для публикации в Федеральной государственной информационной системе «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)».

Проводится работа по популяризации получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде путем размещения такой информации в СМИ, на интернет-портале Минкомсвязи РД в целях информирования населения о возможности получения услуг в электронном виде. 

Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 602 «Об обеспечении межнационального согласия»
В республиканском бюджете РД на 2013 год на реализацию Указа при потребности 99,2 млн рублей предусмотрено 16,0 млн рублей.

  Во исполнение задач,   определенных  в Указе Президента РФ 7 мая 2012 года № 602 «Об обеспечении межнационального согласия», утвержден План мероприятий по  их реализации в Республике Дагестан (Постановление  Правительства Республики Дагестан от 20 декабря 2012 года № 447). 

Принят Указ Президента РД от 17.12.2013 г. № 338 
«О координирующей роли Министерства по национальной политике Республики Дагестан в обеспечении межнационального мира и согласия в Республике Дагестан».

 
 Принят ряд государственных программ Республики Дагестан, нацеленных на совершенствование  работы органов государственной власти   РД по предупреждению межнациональных конфликтов:  


 «Реализация Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» на 2013–2015 годы»;
 
«Развитие национальных отношений в Республике Дагестан на 2014-2015 годы»;

 
«Поддержка проживающего  и  возвращающегося в Республику Дагестан русского населения на 2014 – 2017 годы» и подпрограмма «Государственная поддержка казачьих обществ в Республике Дагестан на 2014-2016 годы»;


«Формирование и развитие гражданского общества в Республике Дагестан на 2014-2017 годы».
В республиканском бюджете РД на 2014 год на реализацию Указа при потребности 233,3 млн рублей предусмотрено 70,3 млн рублей.

В рамках ФЦП «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России на 2014-2020 годы» на 2014 год защищена заявка на софинансирование из федерального бюджета государственной программы РД «Реализация Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» на 2013–2015 годы в сумме 37 759, 0 тыс. рублей.

Из указанных средств, предусмотренных бюджету Республики Дагестан в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 марта 2014 г. № 428-р на 2014 год, по состоянию на 01.10.2014 г. поступило 19 620,8 тыс. рублей.
          Осуществлён комплекс мероприятий, направленных на гармонизацию межнациональных отношений в молодёжной среде с выездами в муниципальные образования республики. 
В целях успешной интеграции молодежи в общероссийское культурное пространство организовываются выезды молодёжи в другие регионы России для участия в общероссийских и региональных мероприятиях.
 Налажена межведомственная координация деятельности республиканских министерств по укреплению межнациональных отношений, а также с муниципальными образованиями РД по вопросам межнациональных отношений посредством заключения соответствующих соглашений с профильным министерством. Так,  подписаны Соглашения  о сотрудничестве  между Министерством по национальной политике Республики Дагестан и муниципальными образованиями в сфере укрепления и развития межнациональных отношений в РД.   


Проводится работа  по разработке и принятию   на местном уровне программ по реализации Стратегии государственной национальной политики  РФ на  период до 2025 года.  
 

В рамках реализации программы «Поддержка проживающего и возвращающегося в Республику Дагестан русского населения на 2014-2017 годы» утвержден состав межведомственного  наблюдательного совета за ходом исполнения программы. Разработан  примерный  порядок приема русского населения,  приезжающего (возвращающегося) в республику. 

В целях формирования у подрастающего поколения знаний, умений и навыков толерантного, позитивного  поведения в отношениях с другими этносами, народами, нациями и повышения статуса культурно – правового уровня в образовательных учреждениях проводятся республиканские олимпиады по языкам, традициям и обычаям народов Дагестана,  конкурсы сочинений, тематические мероприятия, уроки Мужества, городские и районные научно–практические конференции и круглые столы. 

Привлечение институтов гражданского общества рассматривается как главное условие демократизации процессов, происходящих в республике. 

Для активного вовлечения молодежи в решение вопросов социально-экономического и культурного развития республики, инновационную деятельность созданы и действуют Республиканский Совет молодых ученых и специалистов, Общественный Совет. Для обеспечения эффективного участия молодёжных общественных объединений в реализации государственной молодёжной политики создан Координационный совет молодёжных и детских общественных объединений, Республиканский центр развития добровольческих инициатив. 

   В целях утверждения позитивного имиджа Республики Дагестан и развития взаимопонимания между народами РФ республиканские СМИ развивают двустороннее информационное сотрудничество с редакциями федеральных и региональных СМИ субъектов Российской Федерации.  

Министерством культуры Республики Дагестан совместно с органами управления образованием и органами по делам молодёжи муниципальных районов и городских округов осуществляется системная и целенаправленная деятельность, ориентированная на противодействие идеологии экстремизма и терроризма, создание условий для самореализации личности, развития духовности молодых людей на основе общечеловеческих ценностей и традиций, оказания помощи в жизненном, нравственном, гражданском, профессиональном становлении и самоопределении. 

Министерством культуры Республики Дагестан организованы и проведены гастрольные выезды  театральных  и концертных организаций в ряд субъектов России и стран ближнего и дальнего зарубежья. 

Республика Дагестан имеет договоренности с иностранными компаниями и хозяйствующими субъектами Франции, ФРГ, Кореи, Турции, ОАЭ, Азербайджана, Израиля, Щвейцарии, Великобритании, Австрии и др. о взаимовыгодном сотрудничестве.

 В части введения обязательного экзамена по русскому языку, истории России, основам законодательства Российской Федерации для трудящихся-мигрантов, за исключением высококвалифицированных специалистов, Управлением Федеральной миграционной службы Российской Федерации по РД были организованы встречи с ректорами Дагестанского государственного университета, Дагестанского государственного педагогического университета и Дагестанского государственного технического университета.

 Заключено соглашение с Дагестанским государственным университетом, в рамках которого реализуются мероприятия, направленные на оказание помощи и содействие интеграции иностранным гражданам в Российское общество. При Дагестанском государственном университете создан Центр тестирования иностранных граждан по русскому языку и нормам миграционного законодательства, где работают преподаватели, имеющие соответствующую квалификацию и удостоверения о прохождении специальной подготовки в области тестирования по русскому языку как иностранному. В 2013 году тестирование прошли 87 мигрантов. В настоящее время в республике действует 3 центра по тестированию иностранных граждан по русскому языку и нормам миграционного законодательства.
В целях оказания содействия в адаптации мигрантов, предотвращения межнациональных, межконфессиональных конфликтов и устранения их предпосылок Управлением Федеральной миграционной службы РФ по РД заключены  соглашения о взаимодействии и сотрудничестве с Духовным управлением мусульман Дагестана, Махачкалинской и Грозненской Епархией Русской Православной Церкви, местной религиозной организацией Православного Прихода Свято-Успенского Кафедрального Собора г.Махачкалы,  Махачкалинской Иудейской религиозной общиной.

Территориальные подразделения УФМС России по Республике Дагестан ориентированы на оказание помощи и содействие иностранным гражданам  в решении вопросов, связанных с их въездом, пребыванием на территории республики и (при желании с их стороны) в оформлении документов для принятия гражданства Российской Федерации.


  Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606
«О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации»

В республиканском бюджете РД на 2013 год на реализацию Указа было предусмотрено 90,1 млн рублей или в объеме потребности.
Указанные расходы предусмотрены на осуществление мероприятий, связанных с созданием условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также на организацию профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет и были профинансированы в полном объеме.

С учетом высокого уровня рождаемости (в 2012 году 19,1 промилле по республике против 13,3 промилле по Российской Федерации) Республика Дагестан не включена в перечень субъектов Российской Федерации, в отношении которых будет осуществляться софинансирование расходных обязательств, предусмотренных подпунктом «в» пункта 1 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации». 

Вместе с тем, в целях предоставления дополнительных мер социальной поддержки семьям с детьми за счет средств республиканского бюджета обеспечиваются единовременные денежные выплаты малоимущим многодетным семьям на 6 598 детей, поступающих в первый класс (в 2013 году выплаты осуществлены 6 411 семьям). Кроме того, в 2013 году также за счет средств республиканского бюджета осуществлены единовременные денежные выплаты 1 396-ти семьям при рождении детей (в том числе при рождении пятого - девятого ребенка (1002-м семьям) – по 10 тыс. рублей, одновременно двух детей (384-м семьям) – по 20 тыс. рублей, одновременно трех детей (семи семьям) – по 100 тыс. рублей и при рождении 10-го и более ребенка (трем семьям) по 300 тыс. рублей).

В целях создания условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также организации профессионального обучения женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, органами службы занятости населения реализуется соответствующий Комплекс мер, в рамках которого женщинам, имеющим малолетних детей, предоставлены следующие услуги: 
330 чел. направлены на профессиональное обучение, из которых 34 женщины находились в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3–х лет, 316 чел. – трудоустроены на вакансии, проведено 16 специализированных ярмарок вакансий. 

Кроме того, после оказания государственной услуги по социальной адаптации на рынке труда 321 женщинам с детьми, 162 - м  из них поступили предложения по трудоустройству.
В республиканском бюджете РД на 2014 год на реализацию Указа предусмотрено 135,0 млн рублей или в объеме потребности.

  В целях определения единых подходов и обеспечения целенаправленной деятельности органов государственной службы занятости населения Республики Дагестан в порядке и условиях направления органами государственной службы занятости населения женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет на профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование, регламентирования основных условий и механизма организации профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, определения категорий участников мероприятий, перечня документов, представляемых для осуществления профессионального обучения и дополнительного профессионального образования женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, постановлением Правительства Республики Дагестан от 4 декабря 2013 года № 631 утверждено Положение о порядке и условиях направления органами государственной службы занятости населения Республики Дагестан женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет и незанятых граждан, которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначена трудовая пенсия по старости, и которые стремятся возобновить трудовую деятельность, для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования. 
  В рамках реализации указанного Комплекса мер органами государственной службы занятости населения Республики Дагестан (далее -  органы службы занятости населения) организовано информирование населения через средства массовой информации о мерах по созданию условий для совмещения женщинами, находящимися в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет, обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью.

  В 2014 году предусмотрено профессиональное обучение 36 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, по специальностям «Секретарь руководителя», «Оператор ЭВМ» и «Бухгалтер (повышение квалификации с применением автоматизированной программы)». В настоящее время заключены договора с 5 образовательными учреждениями для организации в 2014 году профессионального обучения и дополнительного профессионального образования 36 женщин на общую сумму 135 тыс. рублей. На 1 октября 2014 года приступили к обучению 36 женщин или 100 проц. предусмотренного контрольного показателя.

   Вместе с тем, в целях предоставления дополнительных мер социальной поддержки семьям с детьми за счет средств республиканского бюджета за      
9 месяцев 2014 года осуществлены единовременные денежные выплаты 
1 183 семьям при рождении детей на общую сумму 16 666,7 тыс. рублей (в том числе при рождении пятого - девятого ребенка (837 семьям) – по 10 тыс. рублей, одновременно двух детей (336 семьям) – по 20 тыс. рублей, при рождении 10-го и более ребенка (6 семьям) – по 300 тыс. рублей и при рождении одновременно трех детей (4 семьям) – по 100 тыс. рублей.
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