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Министерство финансов РФ вплотную приступило к реализации проекта «Электронный бюджет», о котором говорилось уже несколько лет. 
В 2015 году планируется организовать заполнение и сверку в системе «Электронный бюджет» реестра участников бюджетного процесса и справочников базовых и ведомственных перечней услуг. 
В письмах Минфина РФ от 21.04.2015г. № 21-03-05/22801 и от 30.04.2015г. №21-10-07/25518 определены порядок и сроки подключения к системе «Электронный бюджет». 
Первоочередной задачей является организация подключения к системе «Электронный бюджет» финансовых органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, а также учредителей государственных и муниципальных учреждений. 
Сроки подключения для учредителей субъекта РФ с 8 июня по 18 июня 2015г.,  для финансовых органов муниципальных образований      с 15 июня по 1 июля 2015 г.; для учредителей муниципальных учреждений    с 1 июля 2015 г. по 20 июля 2015 г.
Порядок подключения:
1. Определение ответственных сотрудников и издание приказа.
2. Получение для этих сотрудников квалифицированных сертификатов ключей проверки электронных подписей в органах Федерального казначейства (ОФК).
3. Представление в ОФК заявок на подключение к системе «Электронный бюджет» и на получение специализированного программного обеспечения (СКЗИ – специализированные средства криптографической защиты информации).
4. Получение специализированного программного обеспечения и его установка на рабочих местах ответственных лиц.
5. Подключение к системе «Электронный бюджет».

После подключения будут решаться следующие задачи.
Задача 1. Ведение реестра участников бюджетного процесса, а также юридических лиц, не являющихся участниками бюджетного процесса.
Задача 2. Изменение базовых перечней услуг и ведение ведомственных перечней услуг.
Материалы по подключению к системе «Электронный бюджет» размешены на республиканском портале «Открытый бюджет» portal.minfinrd.ru в разделе «Электронный бюджет» и на сайте Федерального казначейства www.roskazna.ru также в разделе «Электронный бюджет».
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