Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 
«О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» (далее – Указ)
Риск не достижения целевых показателей повышения оплаты труда «указных» категорий работников бюджетной сферы в 2017 году связан с тем, что уточненная прогнозная среднемесячная заработная плата наемных работников в организациях, у индивидуальных предпринимателей и физических лиц в Республике Дагестан на 2017 год скорректирована, составляет 18 663,1 рубля и выше предварительной (16 877,7 рубля), исходя из которой сформирован республиканский бюджет РД на 2017 год.
Кроме того, к проблемам, затрудняющим достижение желаемых результатов по реализации Указа, можно отнести следующее:

при определении уровня средней заработной платы работников учреждений культуры учитывается и вспомогательный персонал, что влияет на снижение уровня средней заработной платы работников учреждений культуры в целом;

затруднена работа по координации деятельности поселенческих учреждений культуры.

Предложения:

при исчислении уровня средней заработной платы работников учреждений культуры по форме статистической отчетности «ЗП – культура», исключить вспомогательный персонал; 

рассмотреть вопрос по внесению изменений в Федеральный закон 
от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в части передачи полномочий сельских поселений по созданию условий для организации досуга и обеспечения жителей поселения услугами организаций культуры на уровень муниципального района. Аналогичные изменения, в части передачи полномочий сельских поселений на уровень муниципального района, были внесены в 131-ФЗ в отношении библиотечных учреждений.
Согласно данным, предоставленным Росстатом, среднемесячная начисленная заработная плата наемных работников в организациях, 
у индивидуальных предпринимателей и физических лиц по Республике Дагестан за 9 месяцев 2017 года составила 17 937,5 рубля. С учетом данной среднемесячной заработной платы исполнены целевые индикаторы по 
9 категориям работников бюджетной сферы, в том числе с учетом допустимого отклонения (5 %). Полностью выполнены и перевыполнены 
7 показателей.
В пределах допустимого 5 % отклонения достигнуты индикаторы уровня средней заработной платы следующих работников бюджетной сферы:

социальных работников (80,2 %  при целевом показателе  85 % от среднемесячного дохода от трудовой деятельности, отклонение – 4,8 %);

работников учреждений дополнительного образования (91,7 %  при целевом показателе  95 %  от средней заработной платы учителей 
(отклонение – 3,3%).

Не достигаются показатели у следующих работников:

средняя заработная плата работников культуры – 8,7 % 
(в государственных учреждениях показатель выполнен, в муниципальных учреждениях не достижение показателя составляет – 14,2 %);

средняя заработная плата научных сотрудников – 31,6 % 
(в учреждениях республиканской собственности не достижение – 8,0 %, в федеральных учреждениях – 32,8 %); 

средняя заработная плата педагогических работников образовательных учреждений высшего профессионального образования – 9,9 % 
(в учреждениях республиканской собственности показатель выполнен, 
в федеральных учреждениях не достижение показателя составляет – 11,1 процента).

Вопросы соблюдения индикативных значений по заработной плате являлись предметом систематического мониторинга, результаты рассматривались (обсуждались) на заседаниях Межведомственной Правительственной Комиссии, на совещаниях, в том числе коллегиальных органов.

Для обеспечения достижения установленных целевых показателей по заработной плате социальных, научных и медицинских работников бюджетной сферы при внесении изменений в республиканский бюджет РД на 2017 год было дополнительно предусмотрено 113 млн рублей. Для обеспечения достижения средней заработной платы педагогических работников дополнительного образования и работников культуры в муниципальных учреждениях в адрес органов местного самоуправления неоднократно направлялись письма о необходимости принятия срочных мер, направленных на обеспечение достижения установленных индикативных показателей по заработной плате указанных категорий работников.

Общий объем дополнительных расходов для обеспечения достижения индикативных показателей по заработной плате «указных» категорий работников бюджетной сферы на 2018 год, рассчитанный исходя из прогнозного размера среднемесячного дохода от трудовой деятельности на 2018 год (20 202,8 рубля), составляет 2 591,3 млн рублей и в полном объеме учтен в республиканском бюджете Республики Дагестан на 2018 год, утвержденном Законом РД от 26 декабря 2017 года № 100 
«О республиканском бюджете Республики Дагестан на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов».
Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 598 
«О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения» (далее – Указ)
Республика Дагестан испытывает острую потребность в средствах для обеспечения лекарственными препаратами граждан, страдающих редкими (орфанными) заболеваниями.

Статьями 16 и 83 Федерального закона от 21.11. 2011 № 323-ФЗ 
«Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» за субъектами РФ закреплены полномочия по обеспечению граждан лекарственными препаратами для лечения заболеваний, включенных в перечень жизнеугрожающих и хронических прогрессирующих редких (орфанных) заболеваний, приводящих к сокращению продолжительности жизни граждан или их инвалидности, который включает в себя 
24 заболевания.

По состоянию на 1 октября 2017 года в Региональный регистр лиц, страдающих жизнеугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями, приводящими к сокращению продолжительности жизни граждан или их инвалидности, включено 234 пациента с потребностью 700,6 млн рублей.

Принятие Правительством Российской Федерации в 2015 году актуального решения и выделение Республике Дагестан в рамках постановления Правительства Российской Федерации от 19 июня 2015 года № 609 дополнительных средств в объеме 457,7 млн рублей на обеспечение расходных обязательств республики, связанных с реализацией полномочий в части организации обеспечения граждан лекарственными препаратами, в том числе больных с орфанными заболеваниями, позволило качественно улучшить ситуацию лекарственного обеспечения граждан. 

Следует отметить, что выделение вышеуказанных средств из федерального бюджета в июле 2015 года позволило в 2015 году и в первом квартале 2016 года в полной мере обеспечить бесплатными лекарственными препаратами льготных категорий населения, в том числе включенных в Перечень. 
В республиканском бюджете на 2017 год на указанные цели было предусмотрено 167,9 млн рублей, что крайне недостаточно и не представилось возможным сохранить достигнутый уровень лекарственного обеспечения граждан. В этой связи, исходя из реальных возможностей, расходы на обеспечение медикаментами льготных категорий граждан на 2018 год увеличены на 463 млн рублей или в 3,8 раза и доведены до 631 млн рублей при общей потребности 1 438,2 млн рублей. Кроме того, имеются предписания службы судебных приставов и решения судебных органов, обязывающие незамедлительно обеспечить лекарственными препаратами 
26 больных на сумму 331,4 млн рублей. 

В этой связи имеется риск невыполнения отдельных индикаторных показателей по Указу.

В условиях кризиса, а также учитывая высокую дотационность республиканского бюджета Республики Дагестан, особо актуальным остается вопрос целевого субсидирования из федерального бюджета на осуществление бесплатного лекарственного обеспечения больных редкими (орфанными) заболеваниями.

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. № 600 
«О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг»
Основными проблемами при осуществлении комплекса мер по улучшению жилищных условий семей, имеющих трех и более детей, включая создание при поддержке Республики Дагестан и муниципальных образований необходимой инфраструктуры на земельных участках, предоставляемых указанной категории граждан на бесплатной основе, являются отсутствие государственной поддержки в виде софинансирования расходов на обеспечение коммунальной инфраструктурой указанных земельных участков и нехватка на территории отдельных муниципальных образований земельных участков, пригодных для индивидуального жилищного строительства, либо для ведения личного подсобного хозяйства.

В настоящее время было бы целесообразно содействие органов исполнительной власти Республики Дагестан при переводе земельных участков категории земель сельскохозяйственного назначения в категорию земель населенных пунктов для последующего использования их в целях жилищного строительства, а также предусмотреть возможность применения альтернативных предоставлению земельных участков форм улучшения жилищных условий многодетных семей.

Для предоставления под строительство арендного жилья социального использования решено использовать земельные участки, находящиеся в федеральной собственности и неэффективно используемые в настоящее время. 
В коммунальной сфере средний уровень физического износа основных фондов составляет 69,1 проц., достигая в отдельных муниципальных образованиях 75-82 проц. Более 30 проц. основных фондов ЖКХ уже полностью отслужили нормативные сроки. 

Отсутствие необходимых средств на ремонт и модернизацию основных фондов ЖКХ ведет к нарастанию износа систем коммунальной инфраструктуры и преждевременному выходу их из строя. 

Без обеспечения притока частных инвестиций и повышения эффективности государственных расходов на модернизацию коммунальной инфраструктуры невозможно решить данную проблему. 

Для изменения сложившейся ситуации необходимо провести модернизацию объектов и систем водоснабжения и водоотведения, реконструкцию объектов и систем теплоснабжения, техническое перевооружение городских систем электроснабжения и трансформаторных подстанций.

Основными проблемными вопросами, связанными с реализацией в Республике Дагестан мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда и капитальному ремонту общего имущества в многоквартирных домах являются:

1. Отсутствие надлежащего учета жилищного фонда на территории республики, в том числе в части касающиеся разграничения границ придомовых территорий и наличие незаконных пристроек к многоквартирным домам.

Механизм решения: проведение полной инвентаризации жилищного фонда на территориях муниципальных образований (администрации МО).

2. Отсутствие инициативы у глав муниципальных образований в части привлечения частных инвесторов при строительстве новых многоквартирных домов для переселения граждан из аварийного жилищного фонда.

Механизм решения: разработка муниципальных адресных программ по переселению граждан из аварийного жилищного фонда с учетом привлечения частных инвесторов на обоюдовыгодных условиях (администрации МО).
Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» (далее – Указ) 
В соответствии с целевым показателем, установленным Указом, доля граждан, использующих механизм получения государственных и муниципальных услуг в электронной форме, к 2018 году должна составить не менее 70 процентов. Значение данного целевого показателя на 2017 год составляет не менее 60 процентов.

В целях достижения вышеуказанного целевого показателя Министерством связи и массовых коммуникаций Российской Федерации в 2017 году Республики Дагестан выделена субсидия на поддержку региональных проектов в сфере информационных технологий. Указанные средства направлены на внедрение информационной системы предоставления государственных и муниципальных услуг в электронном виде и популяризацию государственных и муниципальных услуг в электронном виде.
В рамках вышеуказанной субсидии выполнены работы по государственным контрактам, направленные на:
– развитие федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных услуг (функций)» в части обеспечения возможности предоставления государственных и муниципальных услуг Республики Дагестан в электронной форме на едином портале государственных услуг www.gosuslugi.ru;

– популяризацию получения гражданами государственных и муниципальных услуг в электронном виде;

– модификацию системы электронного документооборота Республики Дагестан для обеспечения возможности предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме и обеспечения межведомственного взаимодействия через СМЭВ; 

– оказание комплекса услуг на осуществление миграции продуктивных данных реестра государственных услуг Республики Дагестан;

– интеграцию информационных систем МФЦ (АИС "Логистика" и АИС "Электрон-Субсидии ЖКУ") с единым порталом государственных и муниципальных услуг в части обеспечения возможности оказания услуг и получения результата оказания услуг в филиалах МФЦ по Республике Дагестан.

Пункт 17.

Информация об объемах средств, предусмотренных в консолидированном бюджете Республики Дагестан, и фактических расходах на реализацию указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года, оценка потребности на их реализацию в 2017 году прилагается 
(таблица № 2).
Пункт 20.
В рамках реализации плана мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования и науки Республики Дагестан» между Министерством образования и науки Российской Федерации и Республикой Дагестан заключено соглашение от 20 мая 2014 года № СОГ-56/20 в которое ежегодно вносятся изменения по показателям, фактически достигнутым 
в отчетном году.


По утвержденным планам мероприятий («дорожным картам») по развитию социальной сферы целевой показатель численности обучающихся, воспитанников на 1 педагогического работника на 2017 год составляет:


численность воспитанников дошкольных образовательных организаций 
на 1 педагогического работника – 11,95 (факт за 2016 год – 11,95);


численность обучающихся в общеобразовательных организациях 
на 1 педагогического работника – 9,24 (факт за 2016 год – 9,24);


численность детей и молодежи в возрасте 5–18 лет, приходящихся 
на 1 педагогического работника организаций дополнительного образования, – 108,22 (факт за 2016 год – 108,21);


численность обучающихся в организациях профобразования на 
1 педагогического работника – 14,44 (факт за 2016 год – 14,44);


численность обучающихся в расчете на 1 педагогического работника 
в организациях высшего профессионального образования – 11,24 (факт за 2016 год – 11,23).


В рамках реализации мероприятий по оптимизации сети государственных учреждений и их штатной численности, а также инвентаризации бюджетных расходов Министерством образования и науки Республики Дагестан с 2014 года ведется определенная работа. В процессе реорганизации оптимизирована численность работников административного персонала, пересмотрены специальности и профессии, по которым будут обучаться учащиеся, а также объем предоставляемых услуг. 

Кроме того, была проведена работа по тщательному пересмотру штатной численности государственных учреждений, подведомственных Минобрнауки РД. Объем высвобожденных средств полностью направлен на увеличение заработной платы педагогических работников организаций, находящихся в ведении Минобрнауки РД.

В рамках реализации мероприятий государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы, направленных на создание новых мест в общеобразовательных организациях в соответствии с прогнозируемой потребностью и современными условиями обучения, в том числе по решению приоритетных задач по ликвидации третьей смены обучения, Министерством образования и науки РД был осуществлен выкуп вновь построенной школы в г.Каспийске. Постановлением Правительством Республики Дагестан от 18 июля 2017 года № 157 создано государственное бюджетное образовательное учреждение РД "Республиканский центр образования".  Кроме того, была проведена реорганизация организаций дополнительного образования, вследствие чего из трех организаций образовалась одна. 
Реализация Плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение показателей эффективности сферы культуры в Республике Дагестан (2013 – 2018 годы)» характеризуется следующими показателями.

Целевой показатель «дорожной карты» – количество библиографических записей в электронных базах данных на 2017 год составляет 307,8 тыс. единиц, на отчетную дату в электронную базу внесено  198,2 тыс. единиц. Неисполнение данного показателя связано с техническим сбоем работы профессионального оборудования для сканирования широкоформатных книжных фондов.

По увеличению количества выставочных проектов, осуществляемых в субъектах Российской Федерации плановый показатель 2017 года – 88,0 % по отношению к 2012 году или 15 выставочных проектов, фактически реализовано 16 выставочных проектов, исполнение составляет  
106,7 процента.

В соответствии с пунктом 1 поручения Президента Российской Федерации от 2 апреля 2014 года № Пр-675 между Министерством культуры Российской Федерации и Главой Республики Дагестан заключено Соглашение об обеспечении достижения в 2014 – 2018 годах целевых показателей (нормативов) оптимизации сети государственных (муниципальных) учреждений культуры № 1300-01-40/04-14 
от 15.05.2014 года, в котором мероприятия по оптимизации численности работников культуры не предусмотрены.

В этой связи, мероприятия по оптимизации сети и штатной численности государственных учреждений культуры в 2017 году не проводились.

Проводимые мероприятия в рамках исполнения Плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности здравоохранения в Республике Дагестан (2013 – 2018 годы)» в рамках Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 598 «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения» позволили за 11 месяцев 2017 года снизить смертность населения. 

Общая смертность населения снизилась на 0,9 проц. – с 513,0 до 508,5 
на 100 тыс. населения, в том числе:

от болезней системы кровообращения смертность снизилась на 
2,5 проц. – с 205,4 до 200,3 на 100 тыс. насе​ления (в абсолютных цифрах на 97 человек) (плановое значение на 2017 год – 257,0);

от туберкулеза смертность снизилась на 4,0 проц. – с 2,5 до 2,4 на 
100 тыс. населения (на 3 человека) (плановое значение – 5,7);

смертность в результате дорожно-транспортных происшествий снизилась на 2,1 проц. (на 7 человек) с 14,6 на 100 тыс. населения до 14,3 (плановое значение – 14,5);

младенческая смертность снизилась на 11,6 проц. – с 9,5 до 8,4 на 1000 живорожденных, в абсолютных цифрах на 72 человека (плановое 
значение – 9,5);

смертность от новообразований выросла на 8,0 проц. – с 72,6 до 78,4  на 100 тыс. населения (на 179 человек) (плановый индикатор – 69,3), однако показатель остается ниже средне российского в 2,5 раза.

Министерством здравоохранения принимаются меры по снижению смертности от новообразований.

На Коллегии Минздрава РД 12 октября 2017 года обсуждены вопросы организации онкологической помощи населению республики, выполнения индикаторов качества медицинской помощи, состояния смертности населения от злокачественных новообразований по итогам 8 месяцев 2017 года. Решением коллегии руководителям медицинских организаций указано на недостаточную эффективность проводимых профилактических мероприятий по раннему выявлению злокачественных новообразований и поручено обеспечить жесткий контроль за их выполнением. Кроме того, проведено 6 заседаний противораковой комиссии Минздрава РД, обсуждена работа 12 медицинских организаций, где высокий показатель смертности от новообразований. Руководителям медицинских организаций указано на недостатки в работе по раннему выявлению злокачественных новообразований и определены оперативные меры по снижению смертности.

За 2017 год в 11 районов республики был направлен мобильный диагностический комплекс «Ранняя диагностика онкологических заболеваний» со специалистами Республиканского онкологического диспансера, которыми осмотрено и обследовано на онкологические заболевания более 10 тыс. человек. Во все территории, где имел место рост смертности, осуществлен выезд врачей онкологов - кураторов ГБУ РД «Республиканский онкологический диспансер» для изучения ситуации, которыми на месте даны рекомендации по улучшению работы по раннему выявлению онкологической патологии. Организованы научно-практические конференция для врачей онкологов и врачей первичного звена республики по раннему выявлению злокачественных новообразований.

 В целях раннего выявления злокачественных новообразований молочной железы за 11 месяцев 2017 года охвачено маммографическим обследованием 131,8 тыс. женщин, для выявления злокачественных новообразований яичников обследованы на онкомаркеры 114,7 тыс. женщин, злокачественных новообразований предстательной железы – 84,7 тыс. мужчин. 

 Для раннего выявления рака шейки матки цитологическое исследование проведено 837,4 тыс. женщинам, для раннего выявления злокачественных новообразований легких флюорографическим обследованием охвачено 681,3 тыс. человек. 

Регулярно в республике организуются дни открытых дверей, где население может пройти соответствующее обследование на новообразования. 28 октября 2017 года проведена акция «Розовая лента», более 700 женщин прошли маммографическое и УЗИ исследование молочных желез для раннего выявления рака молочной железы.

В 2017 году повышение квалификации на базе кафедры онкологии Дагестанского государственного медицинского университета прошли 
6 врачей онкологов. Первичную специализацию прошли 2 врача онколога. 
На базе Республиканского онкологического диспансера прошли подготовку лаборанты-цитологи, акушерки смотрового кабинета, рентгенлаборанты, врач маммолог, врач УЗИ.

В газетах опубликованы статьи, осуществлены выступления на телеканале РГВК по профилактике и раннему выявлению онкопатологии.

В результате проводимой работы в республике отмечается рост 5-ти летней выживаемости онкологических больных.
Вместе с тем показатель одногодичной летальности сохраняется в пределах 24–25 проц., что связано с систематическим недофинансированием на закупку лекарственных противоопухолевых препаратов (финансирование в размере 66 процентов). В связи с тем, что более 90 % больных, имеющих инвалидность, отказались от льгот на лекарства, эти больные обращаются в Республиканский онкологический диспансер за помощью для получения химиопрепаратов, в результате чего усугубляется проблема лекарственного обеспечения.

     Министерством здравоохранения РД принимаются возможные меры по раннему выявлению злокачественных новообразований и снижению смертности.

В части мероприятий по оптимизации сети государственных (муниципальных) организаций следует отметить, что по информации Министерства здравоохранения РД, ежегодно практикуется обсуждение итогов деятельности каждой медицинской организации за год. По результатам обсуждения с учетом показателей деятельности принимаются решения в части оптимизации коечной сети и численности персонала. Вопросы оптимизации сети медицинских организаций рассматриваются совместно с представителями Региональной общественной организации «Дагестанское медицинское общество».

Так, Министерством здравоохранения РД за последние годы приняты меры по поэтапному расширению сети дневных стационаров, в основном, за счет соответствующего перепрофилирования круглосуточных коек. 

В 2013 году в республике было 605 коек в дневных стационарах. За последние 4 года дополнительно развернуто 1220 коек дневных стационаров, из которых 893 койки – за счет соответствующего сокращения коек круглосуточного пребывания (73,2 % от общего прироста коек). В том числе, в 2017 году были открыты дневные стационары в 6 медицинских организациях на 143 койки (в ГБУ РД «Республиканская клиническая больница» на 58 коек, ГБУ РД «Городская клиническая больница № 1», 
г. Махачкалы на 30 коек, ГБУ РД «Республиканский детский реабилитационный центр» и ГБУ РД «Кизлярская ЦГБ» по 20 коек, 
ГБУ РД «Республиканский перинатальный центр «Мама-Патимат» на 10 коек и ГБУ РД «Тарумовская ЦРБ» на 5 коек). 

Постановлением Правительства Республики Дагестан от 30 ноября 2016 года № 369 с января 2017 года ликвидировано ГАУ РД «Республиканский лечебно-консультативный центр косметологии» в связи, с чем при формировании республиканского бюджета РД на 2017 год уменьшены расходы на его содержание на 3,1 млн рублей.

В связи с уменьшением количества детей-сирот, пребывающих в специализированных домах ребенка, с 1 января 2017 года на базе ГБУ РД «Республиканский дом ребенка» создано ГБУ РД «Республиканский детский реабилитационный центр» на 95 коек. ГБУ РД «Республиканский детский реабилитационный центр» с текущего года функционирует в системе обязательного медицинского страхования РД, в связи, с чем уменьшилась нагрузка на республиканский бюджет РД.

Министерством здравоохранения РД в 2017 году принято решение о создании централизованных бухгалтерий при подведомственных медицинских организациях, что приведет к оптимизации расходов. В настоящее время создана централизованная бухгалтерия при ГБУ РД «Республиканское патологоанатомическое бюро», в результате которой сокращены 2 должности работников бухгалтерской службы. 

По результатам проведенной оптимизации сети медицинских организаций и кадровых ресурсов здравоохранения республики ожидаемая экономия средств за 2017 год составит 52,7 млн рублей (нарастающим итогом с 2014 года), что соответствует плановым значениям (в 2014 году – 13,0 млн рублей, в 2015 году – 48,8 млн рублей, в 2016 году – 51,3 млн рублей). 
Министерством труда и социального развития РД информация о реализации Плана мероприятий («дорожной карты») «Повышение эффективности и качества услуг в сфере социального обслуживания населения Республики Дагестан (2013 – 2018 годы)» не представлена.
Информация об объемах высвобожденных средств в 2016 году и истекшем периоде 2017 года представлена таблицей 3.
