Информация о принимаемых мерах в Республике Дагестан, связанных с обеспечением сбалансированности региональных бюджетов, при исполнении указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года 
По п.1 Перечень мероприятий, проводимых органами исполнительной власти в целях достижения показателей, определенных указами Президента Российской Федерации.
Правительством Республики Дагестан, а также органами исполнительной власти Республики Дагестан проведен ряд мероприятий в целях обеспечения достижения показателей определенных указами Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года в том числе по реализации:

Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике» (далее Указ)
Принято постановление Правительства Республики Дагестан 
от 20.12.2012 года № 448, утвердившее соответствующий План мероприятий по созданию и модернизации  высокопроизводительных рабочих мест,  увеличению объема инвестиций, увеличению производительности труда и др. 
Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» (далее Указ)
Принято постановление Правительства Республики Дагестан 
от 19.09.2012 года № 316 «О мерах по поэтапному совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетного сектора экономики», которым утвержден План мероприятий по поэтапному повышению оплаты труда работников бюджетного сектора экономики и состав межведомственной рабочей группы по его реализации.

В соответствии с постановлением Правительства Республики Дагестан 
от 20.10.2012 года № 357 с 1 декабря 2012 года обеспечено увеличение средней заработной платы педагогических работников государственных образовательных учреждений общего образования и доведение ее размера до прогнозного уровня средней заработной платы по Республике Дагестан за 2012 год  (13742 рубля).

В республиканском бюджете Республики Дагестан на 2013 год предусмотрены расходные обязательства на доведение средней заработной платы работников учреждений образования, здравоохранения, культуры и социальной защиты населения до уровня соответствующей средней заработной платы по Республике Дагестан согласно приложению № 4 Программы поэтапного совершенствования оплаты труда в государственных и муниципальных учреждениях на 2012-2018 годы, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 26.11.2012 года  № 2190-р. 
Расходы, предусмотренные на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы в общей сумме 5 817,6 млн рублей, из которых за счет собственных средств республиканского бюджета РД направлено 4 703,5 млн рублей (80,9 %) и за счет федерального бюджета – 1 114,1 млн. рублей (19,1 %), позволят достичь целевых показателей на 2013 год, определенных в соответствии с Указом, исходя из прогнозного значения уровня средней заработной платы по Республике Дагестан в размере 14 887,3 рублей, которая была принята при формировании бюджета Республики Дагестан на 2013 год.
При этом следует отметить:

- направление в преобладающей доле собственных средств значительно увеличило дефицит бюджета. В этой связи, дополнительная потребность в финансовой помощи из федерального бюджета на покрытие дефицита (в рамках повышения заработной платы) составит 3 540,1 млн рублей;

- в связи с уточнением прогноза уровня среднемесячной заработной платы в 2013 году Минэкономики РД, что подтверждается и фактическим ее размером за первое полугодие (15 885,4 рублей), ожидаемая величина среднемесячной заработной платы в республике в текущем году составит 16 917,4 рубля, что приведет к дополнительной потребности в средствах в сумме 3 243,8 млн. рублей
Соответственно, общая сумма дополнительно необходимой финансовой помощи на покрытие дефицита средств в бюджете республики составит 
6 783,9 млн рублей.
Внесены изменения в действующие отраслевые системы оплаты труда, в соответствии с которым обеспечивается достижение показателей в части обеспечения повышения заработной платы отдельных категорий  работников бюджетной сферы.

Проводится постоянный (ежемесячный) мониторинг состояния выплаты заработной платы в государственных и муниципальных учреждениях бюджетной сферы на предмет достижения целевых показателей.
Следует отметить, что Указом не охвачено повышение оплаты труда педагогическим работникам учреждений социальной защиты населения, медицинским работникам образовательных и спортивных учреждений и другим работникам, сопряженным с категориями работников бюджетной сферы, которым Указом значительно повышена средняя заработная плата. 
Также, для реализации Указа, принято постановление Правительства Республики Дагестан от 14.12.2012 года № 436 «Об утверждении Плана мероприятий по реализации в Республике Дагестан Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597».
 В частности, указанным постановлением утверждены мероприятия, направленные на обеспечение содействия трудоустройству инвалидов, повышение доступности для них профессионального обучения, поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций. 
Кроме того, Программой по обеспечению дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда Республики Дагестан на 2013 год, утвержденной постановлением Правительства Республики Дагестан от 29.12.2012 года № 484, предусмотрено содействие трудоустройству 592 незанятых инвалидов с выделением работодателям финансовых средств на приобретение оборудования для оснащения рабочих мест для трудоустройства инвалидов. 
         Так, за 6 месяцев 2013 года органами государственной службы занятости населения Республики Дагестан содействие в трудоустройстве оказано                         1 403 инвалидам, из которых 404 инвалидов были трудоустроены на условиях временной занятости с поддержкой доходов безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, 331 инвалидов участвовали в оплачиваемых общественных работах. В рамках реализации Программы содействия занятости населения Республики Дагестан на 2011-2015 годы на профессиональное обучение и переобучение с учетом психологического состояния, медицинских показаний к труду и имеющихся профессиональных знаний были направлены 68 безработных инвалида. В Республиканском центре социально-трудовой адаптации и профориентации Министерства образования и науки Республики Дагестан, профориентационная работа проводилась с 960 безработными гражданами из числа инвалидов. Профессиональное обучение инвалидов проводились также по специальностям столяр, обувщик по ремонту обуви,  швея, пекарь и др. 

            За истекший период 2013 года в соответствии с заключенными договорами о совместной деятельности обеспечено трудоустройство в учреждениях бюджетной сферы и других организациях, расположенных на территории республики, 257 незанятых инвалидов. 

В целях обеспечения гарантированного трудоустройства инвалидов и повышения их конкурентоспособности на рынке труда в республике были приняты Закон Республики Дагестан от 9.07.2010 года № 39 «О квотировании рабочих мест для инвалидов в Республике Дагестан» и постановление Правительства РД от 30.04.2010 года № 118 «Об установлении минимального количества специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов».
В соответствии с вышеуказанными нормативно-правовыми актами                   393 организациям, функционирующим на территории республики, со среднесписочной численностью работников более 100 человек, квота для приема на работу инвалидов на 2013 год установлена в количестве 4 764 рабочих мест (в том числе 470 специальных рабочих мест). 
Кроме того, центрами занятости населения в муниципальных образованиях совместно с учреждениями государственной службы медико-социальной экспертизы проводится анкетирование среди незанятых инвалидов трудоспособного возраста с целью выявления их потребности в трудоустройстве, открытии собственного дела по формам, утвержденным приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации 
от 29.12.2012 года № 643. При этом результаты мониторинга предусматриваются ежегодно, до 1 февраля года, следующего за отчетным периодом, направлять в Федеральную службу по труду и занятости. 

Одновременно с этим, в целях реализации мер по повышению уровня занятости инвалидов 23.05.2013 года утвержден План мероприятий Министерства труда и социального развития Республики Дагестан по содействию трудоустройству инвалидов, созданию условий для повышения уровня занятости инвалидов, в том числе на оборудованных (оснащенных) рабочих местах (далее также План мероприятий). В рамках вышеуказанного Плана мероприятий, проведен «круглый стол» совместно с заинтересованными общественными организациями инвалидов, учреждениями медико-социальной экспертизы и организациями работодателей по проблемам повышения эффективности мероприятий по содействию трудоустройству инвалидов. 

Органами государственной службы занятости населения Республики Дагестан также организовано информирование населения через средства массовой информации о принимаемых мерах по обеспечению занятости инвалидов. 
 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 598 «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения» (далее Указ) 
Для реализации Указа органами управления и учреждениями здравоохранения республики проведена определенная работа.
Министерством здравоохранения РД во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 28.12.2012 года № 2599-р разработан План мероприятий ("дорожная карта") «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности здравоохранения в Республике Дагестан (2013-2018 годы)», который   утвержден  распоряжением  Правительства РД от 30.04.2013 года № 114-р.

Ведется ежемесячный мониторинг состояния смертности населения, выполнения прогнозируемых индикаторов качества медицинской помощи по приоритетным направлениям (выполнение профилактических мероприятий по раннему выявлению социально значимых заболеваний (злокачественных новообразований, сердечно-сосудистых заболеваний, туберкулеза). 
Предусмотрены мероприятия по снижению смертности от различных болезней, младенческой смертности, включая меры по улучшению условий пребывания женщин и новорожденных в акушерских стационарах, их дооснащению современным оборудованием, увеличению числа реанимационных коек для новорожденных в акушерских и детских стационарах. Принят ряд республиканских целевых программ по развитию здравоохранения в Республике Дагестан.
В соответствии с закрепленными Указом за субъектом Российской Федерации полномочиями (мероприятиями):

- на мероприятия по формированию здорового образа жизни граждан распоряжением Правительства Российской Федерации от 27.12.2012 года
 № 2542-р предусмотрено выделение республике субсидий в сумме 20,5 млн рублей, из бюджета Республики Дагестан на реализацию мероприятий республиканской целевой программы «Проведение в Республике Дагестан пропаганды здорового образа жизни на 2011-2015 годы»– 3,5 млн рублей. Дефицит финансовых средств в 2013 году составляет – 126,7 млн рублей;
- на дополнительное лекарственное обеспечение отдельных категорий граждан предусмотрено из федерального бюджета 290,9 млн рублей                         (в соответствии с распоряжениями Правительства РФ: от 24.12.2012 года № 2516-р на сумму 193,3 млн рублей и от 24.12.2012 года № 2517-р на сумму 97,6 млн рублей) и из республиканского бюджета 133,0 млн рублей. 
Потребность в финансовых средствах составляет  629,1 млн рублей, в том числе 103 млн рублей на лекарственное обеспечение по орфанным  заболеваниям и 526,1 млн рублей на дополнительное лекарственное обеспечение федеральных льготников;
- на реализацию комплекса мер по обеспечению системы здравоохранения медицинскими кадрами распоряжением Правительства РФ от 28.12.2012 года № 2587-р предусмотрено выделение республике из федерального бюджета 95,0 млн рублей на единовременные компенсационные выплаты медицинским работникам в возрасте до 35 лет, прибывшим в 2013 году, после окончания образовательного учреждения высшего профессионального образования, на работу в сельский населенный пункт, в размере по 1 млн рублей на каждого. В республиканском бюджете РД предусмотрены 95 млн рублей соответственно. 
Дефицит финансовых средств в 2013 году составляет 108 млн рублей на выделение жилищных субсидий 90 врачам, которых планируется направить в учреждения здравоохранения республики с наибольшим дефицитом во враче;            

- на реализацию мероприятий республиканской целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту» предусмотрены в республиканском бюджете РД на 2013 год расходы, в объеме 1,9 млн рублей. Дополнительная потребность из федерального бюджета составляет 118,8 млн рублей (на укрепление материально-технической базы наркологических учреждений);
- на мероприятия по закупке оборудования и расходных материалов для неонатального и аудиологического скрининга в учреждениях государственной и муниципальной систем здравоохранения распоряжением Правительства РФ от 27.12.2012 года № 2551-р предусмотрено выделение республике субсидий в сумме 18,7 млн рублей;

-на финансовое обеспечение мероприятий, направленных на проведение пренатальной (дородовой) диагностики нарушений развития ребенка распоряжением Правительства РФ от 27.12.2012 года № 2537-р предусмотрено выделение республике субсидий в сумме 19,7 млн рублей;

- на софинансирование расходных обязательств субъекта Российской Федерации, возникающих при оказании высокотехнологичной медицинской помощи гражданам РФ, распоряжением Правительства РФ от 09.03.2013 года № 324-р предусмотрено выделение субсидий в сумме 24,5 млн рублей;
- на софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации, связанных с финансовым обеспечением закупок диагностических средств для выявления и мониторинга лечения лиц, инфицированных вирусами иммунодефицита человека и гепатита В и С распоряжением Правительства РФ от 27.12.2012 года № 2568-р предусмотрено выделение республике субсидий в сумме 9,9 млн рублей;

на софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации, связанных с реализацией мероприятий, направленных на совершенствование организации медицинской помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях выделение республике субсидий в сумме 377,9 млн рублей.

Софинансирование данных мероприятий предусмотрено за счет средств республиканского бюджета РД, в том числе и за счет республиканской целевой программы «Развитие здравоохранения Республики Дагестан на 2013-2020 годы». Дополнительная потребность из федерального бюджета, с учетом мероприятий по строительству объектов здравоохранения и оснащения медицинских учреждений медоборудованием, составляет 3 312,3 млн рублей. 
Необходимо отметить, что по наличию мощностей больничных и амбулаторно-поликлинических учреждений республика занимает одно из последних мест в Российской Федерации: на 10 тыс. населения приходится чуть более 68 коек (в среднем по России – около 97 коек, по СКФО – примерно 78 коек); на 10 тыс. населения приходится чуть больше 117 посещений амбулаторно-поликлинических учреждений (в среднем по России – около 258, по СКФО – примерно 165).

За 1 полугодие 2013 года получили высокотехнологичную медицинскую помощь в федеральных специализированных медицинских учреждениях 3096 человек, что на 14% больше, чем за аналогичный период 2012 года.

          Реализации мероприятий программы способствовало укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения, а в рамках программы модернизации здравоохранения, повышение квалификации специалистов, внедрение федеральных стандартов и порядков оказания медицинской помощи, направление больных на получение высокотехнологичной медицинской помощи, позволило расширить объем оказания специализированной и высокотехнологичной медицинской помощи населению республики, снизить показатели инвалидности и смертности населения республики.
В 2012-2013 годах получили лицензию на оказание высокотехнологичной медицинской помощи ГБУ РД «Республиканская клиническая больница» «Детская республиканская клиническая больница им. Н.М.Кураева», Научно-клиническое объединение «Дагестанский центр кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии», МБУЗ РД «Городская больница №1» г. Махачкалы.
ГБУ РД «Республиканская клиническая больница», «Детская республиканская клиническая больница им. Н.М.Кураева» Минздравом России включены в Перечень медицинских учреждений субъектов Российской Федерации оказывающих высокотехнологичную медицинскую помощь (ВМП) за счет софинансирования из федерального бюджета на оказание ВМП.

Ведется целенаправленная работа по повышению квалификации медицинских кадров. Изучена потребность медицинских организаций в  медицинских кадрах, совместно с ГОУ ВПО «Дагестанская государственная медицинская академия» составлен учебно-производственный план подготовки специалистов здравоохранения на 2013 год.  

Для привлечения молодых специалистов на работу в сельские медучреждения, Министерством здравоохранения РД подготовлен и внесен в Правительства РД проект постановления Правительства Республики Дагестан «О предоставлении единовременных компенсационных выплат медицинским работникам в возрасте до 35 лет, прибывшим в 2013-2013 годах после окончания образовательного учреждения высшего профессионального образования на работу в сельский населенный пункт Республики Дагестан или переехавшим на работу в сельский населенный пункт Республики Дагестан из другого населенного пункта» (средства на осуществление компенсационных выплат указанным работникам предусмотрены в республиканском бюджете РД при внесении поправок в него в июле 2013 года). 


Разработана программа «Кадровое обеспечение системы здравоохранения» и включена в программу «Развитие здравоохранения Республики Дагестан на 2013-2020 годы», которая  утверждена постановлением Правительства РД от 29.04.2013 года № 232.


Кроме того, для совершенствования работы по пропаганде здорового образа жизни, с целью формирования у граждан ответственного отношения к своему здоровью и здоровью своих близких, обучения граждан гигиеническим навыкам и мотивирования их к отказу от вредных привычек в программу «Развитие здравоохранения Республики Дагестан на 2013-2020 годы» включена подпрограмма «Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни».

Все это, безусловно, позволит снизить смертность, улучшить качество жизни и повысить продолжительность жизни населения республики.
За 5 месяцев 2013 года в сравнении с аналогичным периодом 2012 года по данным Дагестанстата (показатели приведены в пересчете на год):
общая смертность снизилась на 1,8% (с 5,8 на 1000 населения за 5 месяцев 2012г. до 5,7);

смертность от болезней системы кровообращения снизилась на 2,9% (с 262,6 на 100 тыс. населения до 255,1);
смертность от внешних причин снизилась на 3,3% (с 48,0 до 46,4 на 100 тыс. населения);
смертность от ДТП выросла на 9 % (с 15,4 до 16,8 на 100 тыс. населения).
Улучшая доступность, качество и организацию медицинской помощи матерям и детям, за 5 месяцев 2013 года удалось снизить младенческую смертность на 26,1% с 15,7%  на 1000 родившихся до 11,6;

материнскую смертность на 18,3% с 16,9 на 100 тыс. родившихся живыми до 13,8.
К сожалению, за 5 месяцев 2013 года выросли показатели смертности  от злокачественных новообразований на 3,3 с 73,6 до 76,0 на 100 тыс. населения, органов пищеварения - на 5,6% с 19,5 до 20,6 на 100 тыс. населения, от инфекционных и паразитарных болезней - на 9% с 8,9 до 9,7 на 100 тыс. населения, от суицидов - на 61% с 1,8 до 2,9.
Органами и учреждениями здравоохранения будут направлены усилия на снижение смертности от вышеуказанных причин.

На 2013 год на реализацию мероприятий по Указу из республиканского бюджета Республики Дагестан планируются расходы – 333,4 млн рублей, из федерального бюджета – 857,4 млн рублей, дефицит финансовых средств составляет – 4 271,2 млн рублей.
Прогнозируемая потребность на реализацию мероприятий в рамках Указа за счет средств республиканского бюджета составляет: в 2014 году – 
1 111,8 млн рублей, в 2015 году – 1 117,6 млн рублей, в 2016 году – 720,4  млн рублей, в 2017 году – 719,7 млн рублей, в 2018 году – 689,4 млн рублей; из федерального бюджета соответственно: в 2014 году – 10 006,5 млн рублей, в 2015 году – 10 058,2 млн  рублей, в 2016 году – 10 058,2 млн рублей, в 2017 году – 6 477,3 млн рублей, в 2018 году –  6 204,8 млн рублей.
 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной социальной политики в области образования и науки» (п.2) (далее Указ)
В Республике Дагестан функционируют 693 учреждения на 58076 мест, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования. Дошкольные образовательные учреждения  посещают 80436 детей, в том числе 61787 детей в возрасте от 3 до 7 лет, что составляет 53,2 % от численности детей в возрасте от 3 до 7 лет, нуждающихся в получении дошкольного образования. 

Общий дефицит мест в дошкольных образовательных учреждениях для детей в возрасте от 3 до 7 лет составляет 54462. 

В соответствии с пп. «в» п. 1 Указа к 2016 году необходимо обеспечить 100% - ную доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет.
В рамках проекта по модернизации региональных систем дошкольного образования заключено соглашение между Министерством образования и науки Российской Федерации и Правительством Республики Дагестан о предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Республики Дагестан в 2013 году. Объем субсидии из федерального бюджета составит 2 105,64 млн рублей, из республиканского бюджета на эти цели предусмотрено 610,8 млн рублей.

Правительством Республики Дагестан в рамках Республиканской инвестиционной программы утвержден перечень 22 объектов на 3620 мест, планируемых к строительству в 2013 году. С начала года за счет строительства введены 2 объекта на 300 мест и к 1 сентября 2013 г. за счет реконструкции планируется ввод 375 мест. Общее количество мест, вводимых в 2013 году составляет 6461 (12,5 % от потребности), в том числе 4295 мест - за счет строительства и реконструкции, 2166 мест - за счет иных форм (развитие негосударственного сектора, за счет увеличения числа мест в группах кратковременного пребывания, перепрофилирование учреждений образования, за счет муниципальных бюджетов и т.д.). 

Также, следует отметить, что в 2013 году в рамках частно-государственного партнерства  к 1 сентябрю будет введен в эксплуатацию детский сад на 160 мест, отвечающий всем современным требованиям. Расходы республиканского бюджета по строительству указанного учреждения составили 20,0 млн рублей. 

Для обеспечения доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет, в рамках Указа, необходимо ввести до конца 2018 года 54,5 тыс. мест, на что из федерального бюджета потребуются дополнительно 62 617,8 млн  рублей.

В целом на 2014-2018 годы на реализацию мероприятий по Указу из республиканского бюджета РД планируются расходы в объемах соответственно: в 2014 году – 1 067,0 млн рублей, в 2015 году – 1 582,0 млн рублей, в 2016 году – 1 465,7 млн рублей, в 2017 году – 338,4 млн рублей, в 2018 году – 342,4 млн рублей, из федерального бюджета соответственно: в 2014 году – 9 400,8 млн рублей, в 2015 году – 18 259,8 млн рублей, в 2016 году - 9 532,0 млн рублей, в 2017 году – 12 162,5 млн рублей, в 2018 году – 13 262,7 млн рублей.
 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 600 «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг» (далее Указ)
Для реализации Указа проведена определенная работа для достижения целевых показателей по следующим мероприятиям:

- для разработки комплекса мер по улучшению жилищных условий семей, имеющих трех и более детей, включая создание, при поддержке субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, необходимой инфраструктуры на земельных участках, предоставляемых указанной категории граждан на бесплатной основе, в бюджете Республике Дагестан на 2013 год на финансирование данного мероприятия средства не предусмотрены.

Принят Закон РД «О внесении изменений в статью 32.2 Закона Республики Дагестан "О земле"» от 12.02.2013 года № 8, где в Порядке бесплатного предоставления гражданам, имеющим трех и более детей, в том числе усыновленных (удочеренных), земельных участков, находящихся в собственности Республики Дагестан или муниципальной собственности, органы местного самоуправления определены уполномоченными органами. 

Минстроем РД, в целях применения альтернативных предоставлению земельных участков форм улучшения жилищных условий многодетных семей, проведен анализ рынка земельных участков, определена среднерыночная стоимость земельного участка, обеспеченного коммунальной инфраструктурой, для предоставления единовременных денежных компенсаций на приобретение земельного участка гражданам в муниципальных образованиях с ограниченными земельными ресурсами. Для городских поселений стоимость таких участков составляет в среднем 764 тыс. рублей.
На разработку комплекса мер по улучшению жилищных условий семей, имеющих трех и более детей, включая создание при поддержке субъектов Российской Федерации и муниципальных образований необходимой инфраструктуры на земельных участках, предоставляемых указанной категории граждан на бесплатной основе, требуются дополнительные средства на  2012-2018 годы в объеме 5230,8 млн. руб., в том числе за счет республиканского бюджета РД 871,5 млн. руб., за счет федерального бюджета 4358,7 млн руб.

- для обеспечения формирования специальных условий ипотечного кредитования отдельных категорий граждан (молодых семей, работников бюджетной сферы), создания ипотечно-накопительной системы, предусмотрев меры государственной поддержки, в том числе за счет средств федерального бюджета, высвобождающихся после завершения строительства олимпийских объектов в г. Сочи, объектов, предназначенных для проведения форума "Азиатско-тихоокеанское экономическое сотрудничество" в г. Владивостоке, а также после завершения программы обеспечения жильем военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, необходимо на 2012-2018 годы всего 1142,2 млн.руб.¸в том числе за счет республиканского бюджета РД 195,8 млн. руб. и за счет федерального бюджета 946,3 млн. руб. В 2012 году бюджетом федерации было предусмотрено 177 млн.руб. на реализацию программы «Ипотека для молодых учителей», на реализацию специальных условий ипотечного кредитования отдельных категорий граждан в республиканском бюджете РД было предусмотрено 30,0 млн. руб. В 2013 году на реализацию программы «Ипотека для молодых учителей» в республиканском бюджете РД предусмотрено 15,8 млн. руб. и софинасирование федерального бюджета должно составить 19,3 млн. руб.

- на обеспечение создания благоприятных условий для привлечения частных инвестиций в сферу жилищно-коммунального хозяйства в целях решения задач модернизации и повышения энергоэффективности объектов коммунального хозяйства, в том числе установление долгосрочных (не менее чем на три года) тарифов на коммунальные ресурсы, а также определение величины тарифов в зависимости от качества и надежности предоставляемых ресурсов, потребность определена в соответствии с приложением № 6 РЦП «Стимулирование развития жилищного строительства в Республике Дагестан на 2011-2015 годы», с учетом финансового обеспечения из республиканского бюджета Республики Дагестан – 20 %, из федерального бюджета – 80 % . Расходы на создание инженерной и транспортной инфраструктуры на земельных участках в 2012-2018 годах определены в сумме 7489,2 млн рублей, в том числе за счет республиканского бюджета РД 1248,0 млн руб., за счет федерального бюджета 6241,2 млн руб. 

- для обеспечения формирования рынка доступного арендного жилья и развитие некоммерческого жилищного фонда для граждан, имеющих невысокий уровень дохода, распоряжением Правительства Республики Дагестан от 13.03.2013 года № 47- р образована Рабочая группа в целях разработки комплекса мер по формированию рынка доступного арендного жилья и развитие некоммерческого жилищного фонда для граждан, имеющих невысокий уровень дохода.

Для участия в программе «Арендное жилье» Минстрой РД представил в ОАО «Агентство ипотечного жилищного кредитования» заявку о потребности в доступном арендном жилье и некоммерческом жилищном фонде для граждан по городскому округу «Город Каспийск». Общая площадь создаваемого жилищного фонда составляет 245 тыс. квадратных метров. В Минрегион РФ представлены заявки 2-х застройщиков по г. Махачкале, в целях участия в программе реализации пилотных проектов строительства жилья экономического класса для населения, которому не доступно приобретение жилья на рынке.

Объем бюджетных средств на реализацию данного мероприятия необходим в размере 1 832,4 млн руб., в том числе за счет республиканского бюджета РД 305,5 млн руб., федерального бюджета 1526,9 млн руб.

- для разработки комплекса мер, направленных на решение задач, связанных с ликвидацией аварийного жилищного фонда, в Республике Дагестан постановлениями Правительства РД от 25.06.2013 г. № 325 и № 326 утверждены республиканские адресные программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства в РД в 2013-2015 годах» и «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в РД в 2013-2015 годах». Количество граждан Республики Дагестан, проживающих в аварийных многоквартирных домах, составляет 15,8 тыс. человек. Для их переселения требуется всего в 
2012-2015 г.г.  6259,7 млн рублей в том числе  за счет средств республиканского бюджета РД – 366,7 млн рублей, за счет федерального бюджета 5 893,0 млн рублей, в 2013 году -  1 603,0 млн рублей. 

В целом на реализацию мероприятий по Указу из республиканского бюджета РД необходимы расходы в объемах соответственно: 2013 год – 324,0 млн рублей, 2014  год – 515,0 млн рублей, 2015  год – 515,0 млн рублей, 2016 год – 515,0 млн рублей, 2017 год – 515,0 млн рублей, 2018 год – 
515,0 млн рублей, из федерального бюджета соответственно: 2012 год – 
380,2 млн рублей, 2013 год – 3739,5 млн рублей, 2014  год –4168,6  млн рублей, 2015  год – 4 407,2  млн рублей, 2016 год – 2 090,4 млн рублей, 2017 год –
 2 090,4 млн рублей, 2018 год – 2 090,4 млн рублей.

Указа Президента Российской Федерации  от 7 мая 2012 года № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» (далее Указ)
Для реализации Указа проведена определенная работа для достижения  целевых показателей  по следующим мероприятиям:

- достижению доли граждан, имеющих доступ к получению государственных и муниципальных услуг по принципу одного окна по месту пребывания, в том числе в МФЦ к 2015 году не менее 90%. В рамках выполнения данного мероприятия  в Республике Дагестан создано 9 МФЦ. В 2013 году объем средств, необходимых для достижения указанного показателя Указа составляет 125,8 млн рублей. Фактически, в бюджете республики на финансирование мероприятий по созданию МФЦ выделено 15,0 млн рублей. Дефицит финансовых средств в 2013 году составляет 110,8 млн рублей, в том числе на создание  МФЦ – 32,3 млн рублей, содержание МФЦ – 10,9 млн рублей и открытие окон привлекаемых организаций – 67 ,6 млн рублей. На 2014 – 2015 годы объем средств необходимых из республиканского бюджета для достижения указанного показателя составляет– 1133,8 млн рублей, в том числе на создание  МФЦ – 277,0 млн рублей, содержание МФЦ – 856,8 млн рублей.

- достижению доли граждан, использующих механизм получения государственных и муниципальных услуг в электронной форме, к 2018 году не менее 70 процентов. В рамках выполнения данного мероприятия переведено на предоставление в электронной форме 116 государственных и муниципальных услуг. Финансовая потребность определена на 2013-2017 годы в сумме 
139,9 млн рублей, из них за счет федерального бюджета – 41,3 млн рублей, республиканского – 98,6 млн рублей. Дефицит составляет – 139,9 млн рублей.

В целом на 2013-2017 годы на реализацию мероприятий по Указу из республиканского бюджета Республики Дагестан планируются расходы в объемах соответственно: в 2013 году – 15,0 млн рублей, в 2014 году –                419,4 млн рублей, в 2015 году – 543,8 млн рублей, в 2016 году – 5,9 млн рублей, в 2017 году – 5,9 млн рублей,  из федерального бюджета соответственно: в 2014 году – 541,6 млн рублей, в 2015 году – 533,5 млн рублей, в 2016 году – 5,9 млн рублей, в 2017 году – 5,9 млн рублей. Дефицит финансовых средств на 2013 год составляет 168,2 млн рублей.

Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 602 «Об обеспечении межнационального согласия» (далее Указ)
  По абзацу «б»  пункту 1 Указа 

  
В Общественной палате Республики Дагестан, учебных и трудовых коллективах организовано обсуждение проекта Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации. Внесенные от Дагестана  замечания и предложения, учитывающие республиканскую специфику,     учтены в принятой Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена Указом Президента Российской Федерации  19.12.2012 года № 1666). 


На базе Министерства по национальной политике РД состоялось обсуждение проекта Плана мероприятий по реализации в 2013-2015 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Замечания и предложения направлены в адрес Министерства регионального развития Российской Федерации. 


Утверждена Концепция реализации в республике 2013-2015 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года. 

Подготовлен и в установленном порядке утвержден Постановлением Правительства Республики Дагестан от 20.12.2012 года № 447 «План мероприятий по реализации в Республике Дагестан Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 602 «Об обеспечении межнационального согласия», в соответствии с которым проведена следующая работа: 

  в адрес заместителя полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Ю.Олейникова направлены:


 информация по исполнению Указа в части введения обязательного экзамена по русскому языку, истории России, основам законодательства РФ  для трудящихся –эмигрантов на территории Республики Дагестан;   

перечень книг, в том числе по истории, литературе и культуре народов Российской Федерации, рекомендуемых школьникам для самостоятельного прочтения, который был согласован с ДНЦ РАН, Общественной палатой РД,   заинтересованными общественными объединениями и религиозными организациями, в т.ч. на 2013 год (исх. № Минобрнауки РД № 16741/08 
от 16.01.2013 г.). 

 Реализация абзаца «б» п.2 Указа в части реализация комплекса мер, направленных на совершенствование работы органов государственной власти  Республики Дагестан по предупреждению межнациональных конфликтов, включая создание эффективных механизмов и проведение системного мониторинга состояния межнациональных отношений, а также  на активизацию  работы по недопущению проявлений национального и религиозного экстремизма и пресечению деятельности организованных преступных групп, сформированных по этническому признаку, осуществляется в формате РЦП:    «Развитие национальных отношений в Республике Дагестан на 2011-2015 годы»,  утвержденной Законом РД от 8.02.2012 года № 12, «Взаимодействие с религиозными организациями в Республике Дагестан и их государственная поддержка на 2012-2015 годы», утвержденной Постановлением Правительства РД от 8.02.2012 года № 30, «Комплексной программы противодействия экстремизму и терроризму в Республике Дагестан на 2012-2016 годы», утвержденной Постановлением Правительства РД от 30.12.2011 года № 528, «Государственная поддержка казачьих обществ в Республике Дагестан на 2012-2014 годы», утвержденной постановлением Правительства РД от 2.12.2011 года № 464.

В рамках данных РЦП за счет текущего финансирования, поскольку из республиканского бюджета на реализацию данных программ финансирование не осуществлялось, в первом полугодии проведена следующая работа: 

21 мая 2013 года проведена совместная коллегия Министерства по национальной политике РД, Министерства печати и информации РД, Министерства образования и науки РД и Министерства культуры РД, посвященная теме «О мерах по обеспечению межведомственной координации деятельности министерств Республики Дагестан по укреплению межнациональных отношений». По итогам работы совместной коллегии Миннаца РД, Мининформпечати РД, Минобрнауки РД и Минкультуры РД были приняты проекты постановлений «О мерах по обеспечению межведомственной координации деятельности министерств Республики Дагестан по укреплению межнациональных отношений» и «О мерах по реализации «Материнского наказа участников I-го республиканского Форума матерей «Будущее Дагестана – в руках матерей». 

Министерством печати и информации РД проведён мониторинг публикаций в республиканских печатных СМИ по направлениям: предстоящее празднование 200-летия вхождения Дагестана в состав Российского государства и 90-летие со дня рождения народного поэта Дагестана Р.Гамзатова, формирование позитивного имиджа Республики Дагестан и развития взаимопонимания между народами Дагестана, сохранения и развития языков народов Дагестана и т.д.

Комитетом по делам молодёжи РД осуществлён комплекс мероприятий,  направленных на гармонизацию межнациональных отношений в молодёжной среде с выездами в муниципальные образования РД, где организовывались встречи с представителями молодёжных организаций, студентами, старшеклассниками СОШ, на которых обсуждались вопросы развития взаимопонимания между народами Дагестана, сохранения и развития языков народов Дагестана, необходимость духовно-нравственного и патриотического воспитанию, устойчивого противодействия экстремистским проявлениям среди молодежи.
Проведены следующие мероприятия:

15–17 марта 2013 года организован и проведён автопробег, посвящённый 90-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Р.Гамзатова;

4–7 апреля в Гунибском районе прошли «Приключенческие гонки 2013»;

с 30 апреля  по 2 мая 2013 года в Кулинском районе совершено восхождение группы молодёжи на гору Шунудаг, посвящённое Дню Победы в Великой Отечественно войне.

В феврале 2013 года организован и проведён республиканский двухэтапный тренинг-семинар «Современные формы работы с молодёжью по профилактике экстремизма» по трём секциям: «Государственная политика в области профилактики экстремизма среди молодёжи», «ДШБ»: работа в «блогосфере», социальных сетях, создание медийных центров, противодействующих развитию негативного контента, в информационной среде» и «Создание системы альтернативных полей и площадок, для реализации потенциала молодёжи и включения её в социально одобряемые виды деятельности».

Министерством культуры РД организованы и проведёны гастрольные выезды театральных и концертных организаций в ряд субъектов России и страны ближнего и дальнего зарубежья.
В рамках развития и укрепления культурного сотрудничества Республики Дагестан с регионами Российской Федерации прошли гастроли Государственного академического заслуженного ансамбля «Лезгинка» в городах Москва, Владивосток, Оренбург. Государственного ансамбля танца народов Кавказа «Молодость Дагестана» в Венеции, г.Измайлово. Также    ко   дню защитника Отечества 23 февраля ансамбль «Лезгинка», подготовил специальную концертную программу для работников Федеральной службы безопасности РФ.

Республиканскими библиотеками и Домом народного творчества подготовлены и направлены на места методико-библиографические и сценарные материалы в помощь работникам муниципальных учреждений культуры для подготовки и проведения мероприятий по развитию межнациональных отношений в Дагестане, сохранению национальной культуры, обычаев и традиций народов Дагестана.
Республиканскими организациями культуры, наряду с методической работой в помощь муниципальным учреждениям культуры, регулярно проводится комплекс различных культурных мероприятий - форумов, фестивалей, смотров-конкурсов, выставок и много других мероприятий, направленных на межнациональное согласие, духовно-нравственному и патриотическому воспитанию населения, устойчивому противодействию экстремистским проявлениям среди молодежи.
В части введения обязательного экзамена по русскому языку, истории России, основам законодательства Российской Федерации для трудящихся-мигрантов, за исключением высококвалифицированных специалистов Управлением Федеральной миграционной службы РФ по РД были организованы встречи с ректорами Дагестанского государственного университета, Дагестанского государственного педагогического университета и Дагестанского государственного технического университета.

15 февраля 2013 года заключено соглашение с Дагестанским государственным университетом, в рамках которого реализуются мероприятия, направленные на оказание помощи и содействия интеграции иностранных граждан в Российское общество. При ДГУ создан Центр тестирования иностранных граждан по русскому языку и нормам миграционного законодательства, где работают преподаватели, имеющие соответствующую квалификацию и удостоверения о прохождении специальной подготовки в области тестирования по русскому языку как иностранному.

Совместно с Министерством образования и науки РД и Министерством труда и социального развития РД совместно с Управлением Федеральной миграционной службы РФ по РД ведётся подготовка предложений по повышению образовательного уровня и знаний мигрантов и социальной поддержке их семей, имеющих детей.

По итогам встреч руководства Управлением Федеральной миграционной службы РФ по РД с ректором Дагестанского государственного педагогического университета издан Приказ от 28.01.2013 года № 11 об открытии при ДГПУ центра  адаптации и интеграции иностранных граждан в российское, в том числе дагестанское сообщество, для оказания мигрантам образовательных, юридических и информационно-консультационных услуг. 

За первое полугодие 2013 года в Дагестанском государственном университете курсы тестирования прошли 86 иностранных граждан, из них 37 получили сертификаты  о знании русского языка.

В целях оказания содействия в адаптации мигрантов, предотвращения межнациональных, межконфессиональных конфликтов и устранения их предпосылок Управлением Федеральной миграционной службы РФ по РД заключены три соглашения о взаимодействии и сотрудничестве с Духовным управлением мусульман Дагестана, Махачкалинской и Грозненской Епархией Русской Православной Церкви, местной религиозной организацией Православного Прихода Свято-Успенского Кафедрального Собора
 г .Махачкалы,  Махачкалинской Иудейской религиозной общиной.

На территории Дагестана ситуация по взаимодействию с временно или постоянно проживающими национальными диаспорами, этническими сообществами и землячествами иностранных граждан, остается стабильной. В основном мотивации мигрантов, пребывающих в Республику Дагестан, связаны с экономическими трудностями. Привлечение иностранных работников в Республику Дагестан не создает факторов, способствующих росту социальной напряженности, так как в большинстве своем они осуществляют трудовую деятельность по специальностям, которые не замещаются российскими гражданами. Сведений о существующих конфликтных ситуациях и противоречиях, имеющих отношение к диаспорам и влияющих на миграционную обстановку не было.

Территориальные подразделения УФМС России по Республике Дагестан ориентированы на оказание помощи и содействие иностранным гражданам  в решении вопросов, связанных с их въездом, пребыванием на территории республики и (при желании с их стороны)  в оформлении документов для принятия гражданства Российской Федерации.
В республиканском бюджете РД на 2013 год на указанные мероприятия предусмотрено 16,0 млн рублей, на 2014-2018 годы планируется соответственно: в 2014 году – 86,7 млн рублей, в 2015 году – 93,6 млн рублей, в 2016 году – 18,1 млн рублей., 2017 году – 15 млн рублей, 2018 году – 15 млн рублей.  
Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» (далее Указ)
В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 26.07.2012 года № 1354-р Республика Дагестан не входит в перечень субъектов Российской Федерации, в отношении которых осуществляется софинансирование за счет средств федерального бюджета расходных обязательств, связанных с введением ежемесячной денежной выплаты,
нуждающимся в поддержке семьям в связи с рождением третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет. 
Указанное связано с уровнем рождаемости в Республике Дагестан, который выше, чем в среднем по Российской Федерации (18,6 промилле, против 12,6 промилле в среднем по Российской Федерации).

  В силу ограниченных возможностей республиканского бюджета РД и сохраняемой высокой его дотационностью, в республике не  принято решение об установлении  за счет средств республиканского бюджета Республики Дагестан нуждающимся в поддержке семьям ежемесячной денежной выплаты при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ими возраста трех лет в размере величины прожиточного минимума, установленной для детей в Республике Дагестан.
Вместе с тем, во исполнение Указа Президента Российской Федерации          от 7 мая 2012 года № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» постановлением Правительства Республики Дагестан от 29.12.2012 года № 486 утвержден Комплекс мер, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также на организацию профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, на 2013 – 2014 годы.                              

Мероприятия указанного Комплекса мер предусматривают не только организацию профессионального обучения (переобучения) для женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, и женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, но и проведение специализированных ярмарок вакансий, в том числе мини-ярмарок с целью содействия их трудоустройству. Предполагается оказание единовременной финансовой помощи женщинам, воспитывающим детей в возрасте до трех лет, признанным в установленном порядке безработными, при их регистрации в качестве юридического лица, индивидуального предпринимателя либо крестьянского (фермерского) хозяйства. 

В целях ликвидации очередей в дошкольные образовательные учреждения планируется развитие альтернативных форм дошкольного образования и формирование реестра индивидуальных предпринимателей, оказывающих услуги по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, а также формирование банка вакансий рабочих мест, в том числе с гибкими формами занятости, для трудоустройства женщин указанной категории. Учитывается также необходимость приобретения трудовых навыков и опыта работы для женщин из числа выпускников учреждений профессионального образования, для которых возможна организация стажировки на предприятиях и в организациях Республики Дагестан.

Для организации в 2013 году профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет в I квартале 2013 года Министерством труда и социального развития Республики Дагестан заключены договоры на сумму 90,1 тыс. рублей (для обучения 34 женщин)                                    с 5 учреждениями профессионального образования, имеющими лицензии на право осуществления образовательной деятельности по специальностям «Секретарь руководителя», «Оператор ЭВМ» и «Повышение квалификации бухгалтеров с применением автоматизированной программы». По состоянию на 18 июля 2013 года направлено на обучение согласно вышеуказанным договорам 28 женщин указанной категории. Одновременно с этим в рамках проводимых мероприятий по социальной адаптации безработных граждан на рынке труда практикуются отдельные занятия для женщин, имеющих малолетних детей. В частности, на занятиях по социальной адаптации безработных граждан на рынке труда приняли участие 90 женщин, имеющих малолетних детей. В зависимости от профиля предыдущей профессиональной деятельности и уровня образования  62 женщины указанной категории трудоустроены, 50 женщин направлены на профессиональное обучение по специальностям, востребованным на рынке труда. Кроме того, при оказании услуги по психологической поддержке безработных граждан проведены углубленные консультации по коррекции психоэмоционального состояния 26 женщин, имеющих малолетних детей.
Через средства массовой информации организовано информирование населения о мерах по созданию условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет.
  По п. 3. 
  Объемы средств консолидированного бюджета, рассчитанные в соответствии с утвержденными методиками, необходимые ежегодно для достижения установленных показателей  реализации указов составляют в целом на период 2013-2018гг. порядка -266 435,9 млн рублей, предусмотрено к планированию в консолидированном бюджете – 39 675,7 млн рублей, оценка объема недостающих средств – 226 760,3 млн рублей. В разрезе  указов и по годам информация изложена в приложении № 1  к письму.         
 Следует отметить, что общий объем расходов консолидированного бюджета Республики Дагестан на реализацию Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» на повышение оплаты труда работников, рассчитанный исходя из прогнозируемого размера средней заработной платы в республике в 2013 году в - 14 887 рубля, составляет 5 817,6 млн рублей, из которых финансовое обеспечение за счет средств федерального бюджета предусмотрено в сумме 1 114,1 млн рублей (19,2%). Основная потребность в объеме   4 703,5 млн рублей обеспечена за счет средств бюджета республики. При этом значительно увеличился дефицит бюджета, на покрытие которого (в рамках повышения заработной платы) требуется дополнительная финансовая помощь из федерального бюджета в сумме 3 540,1 млн рублей. 
 Вместе с тем, в целом  дополнительная потребность на покрытие дефицита в бюджете республики составляет   6 900,8 млн рублей, в том числе:

 - в связи с увеличением ожидаемого размера среднемесячной заработной платы в республике в 2013 году до 16 917,4 рублей, против предусмотренных при формировании бюджета 14 887,3 рублей, составит – 3 360,8 тыс. рублей. 
 - на обеспечение принятых в республиканском бюджете  обязательств в связи с предусмотрением в бюджете на 2013 года расходов на повышение  среднемесячной заработной платы в соответствии с Указом № 597 преобладающей доле за счет средств бюджета республики (80,9%), что значительно увеличило размер дефицита бюджета, или возмещение части расходов в сумме  3 540,1 тыс. рублей; 
 По п. 4 

 Методология прогноза ежегодного прироста объемов собственных доходов, а также определения приоритетов в их использовании.
 При формировании прогноза объема доходной части республиканского и местных бюджетов РД используются темпы прироста по отдельным налогообразующим показателям, заложенные в прогнозе социально-экономического развития республики на очередной год и трехлетний период. В частности используются для расчётов темпы роста фонда заработной платы, общий объем и прирост ВРП, рост прибыли прибыльных организаций, индекс потребительских цен и другие показатели. Кроме того, прогноз учитывает, наряду с другими факторами, снижение задолженности по платежам в республиканский и местные бюджеты РД. 
Налоговый потенциал бюджетов муниципальных образований определяется соответствующей межведомственной комиссией, в работе которой принимают участие представители всех заинтересованных министерств и ведомств, а также районов и городов.   
 По п. 5
 Порядок согласования с федеральными органами исполнительной власти расчетов объемов дополнительной потребности в средствах на выполнение указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012г. нормативно правовыми актами не определен.  Распределение средств субсидий из федерального бюджета осуществляется в соответствии с методиками утверждаемыми, Правительством Российской Федерации.

 По п. 7.

Структура и объем государственного долга Республики Дагестан.      

Долговая политика Республики Дагестан направлена, в первую очередь, на сокращение обязательств по долгам, образованным  в  предыдущие  годы  и  обеспечение  оптимального уровня долга  в  текущем  периоде. 

В связи с недовыполнением доходной части республиканского бюджета республикой ежегодно на покрытие дефицита бюджета осуществляются заимствования из федерального бюджета  и  привлекаются кредиты в кредитных организациях.  

По итогам за 2012 год государственный  внутренний долг Республики Дагестан  снижен  на  28,4 %, за отчетный период 2013 года - на 49,7 %.

Выполняя свои обязательства за 2012 год  и  отчетный период 2013 года, республика выплатила кредиты перед федеральным бюджетом и Дагестанским филиалом ОАО «Россельхозбанк», с учетом процентов за пользование,  в общей сумме 6,4 млрд. рублей, погашены ценные бумаги на  0,7 млн. рублей. 

Реструктурирована до 2032 года задолженность перед федеральным бюджетом по бюджетному кредиту в сумме 410,3 млн рублей.  Просроченная задолженность по долговым обязательствам  не допущена.

 На начало текущего года  государственный долг составлял  8 054, 9 млн. рублей, в том числе по государственным гарантиям в сумме 328,8 млн. рублей, что без учета бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета, составляет 19,4 % утвержденного общего годового объема доходов республиканского бюджета и не превышает 50% ограничения, установленного пунктом 2 статьи 107 Бюджетного кодекса Российской Федерации, а также предельных объемов, предусмотренных республиканским бюджетом Республики Дагестан. По состоянию на 01 июля государственный долг уменьшен до 4 054,9 млн рублей. 

 По п.п. 8,9 
 Правительством Республики Дагестан заключены соглашения с федеральными органами исполнительной власти об условиях предоставления межбюджетных трансфертов из федерального бюджета, бюджету Республики Дагестан:
 Заключено Соглашение между Министерством образования и науки Российской Федерации и Правительством Республики Дагестан «О предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Республики Дагестан на реализацию мероприятий по модернизации региональной системы дошкольного образования в субъекте Российской  Федерации» от 29.07.2013 года № 08.Т07.24.0369 на сумму 2 716,44 млн рублей. 
В соответствии с Перечнем поручений Президента Российской Федерации В.В. Путина от 22 декабря 2012 г. № ПР-3411 заключено Соглашение между Министерством финансов Российской Федерации и Правительством Республики Дагестан об условиях  предоставления бюджету Республики Дагестан дополнительной финансовой помощи из федерального бюджета в виде дотации на частичную компенсацию дополнительных расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы от 24 января 2013 г. № 01-01-06/06-33 на сумму 1 114,1 млн рублей;

В рамках реализации требований Соглашения утверждены и согласованы с федеральными органами исполнительной власти «дорожные карты» в соответствующих отраслях бюджетной сферы в том числе:

 - Распоряжением Правительства РД от 29.04.2013 года № 113-р утвержден План мероприятий («дорожная карта») «Изменения, направленные на повышение эффективности в сфере образования Республики Дагестан» (далее – «дорожная карта»).

«Дорожная карта» предусматривает мероприятия связанные с изменениями:

-в дошкольном образовании, направленные на повышение эффективности и качества услуг в сфере образования, соотнесенные с этапами перехода к эффективному контракту;

-в общем образовании, направленные на повышение эффективности и качества услуг в сфере образования, соотнесенные с этапами перехода к эффективному контракту;

- в дополнительном образовании детей, направленные на повышение эффективности и качества услуг в сфере образования, соотнесенные с этапами перехода к эффективному контракту;

-  в сфере профессиональной подготовки и среднего профессионального образования, направленные на повышение эффективности и качества услуг в сфере образования, соотнесенные с этапами перехода к эффективному контракту.

Обеспечено согласование и заключение Соглашения между Министерством образования и науки РФ и Правительством РД о предоставлении субсидии на реализацию мероприятий по модернизации региональной системы дошкольного образования.

Реализация «дорожной карты» будет осуществляться за счет средств, как республиканского бюджета, так и федерального. Объем субсидии из федерального бюджета согласован с Министерством образования и науки РФ и составляет 2 105,64 млн руб., кроме того, предусмотрены средства из республиканского бюджета в размере 610,8 млн руб.

- Распоряжением Правительства Республики Дагестан от 4.04.2013 года 
№ 72-р утвержден План мероприятий (дорожная карта) «Повышение эффективности и качества услуг в сфере социального обслуживания населения Республики Дагестан (2013-2018 годы).

«Дорожная карта» предусматривает мероприятия связанные с:

- анализом ситуации в сфере социального обслуживания населения;

-совершенствованием законодательства, регулирующего правоотношения в сфере социального обслуживания;

- сокращением очереди на получение социальных услуг;

- повышением качества предоставления услуг в сфере социального обслуживания на основе контроля и оценки качества работы организаций;

- участием в реализации мер по повышению заработной платы работникам учреждений социального обслуживания населения в соответствии с Указами №597 и  №1688; 

- Распоряжением Правительства Республики Дагестан от  30.04.2013 года № 114-р утвержден План мероприятий («дорожная карта» на 2013-2018 годы) «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности здравоохранения в Республике Дагестан»;
 «Дорожная карта» предусматривает перечень мероприятий  направленных на:

 - формирование эффективной структуры здравоохранения республики;
 - формирование эффективной системы управления оказания медицинской помощи в медицинских организациях Республики Дагестан;

- реализацию государственной программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения в Республике Дагестан».

Правительством Республики Дагестан подписано Соглашение на софинансирование расходных обязательств Республики Дагестан,  связанных с реализацией мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни у населения Российской Федерации и направлено для подписания в Министерство здравоохранения РФ на сумму 21,6 млн рублей; 

Распоряжением Правительства Республики Дагестан от 27.02.2013 года № 37-р утвержден План мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры в Республике Дагестан»;

«Дорожная карта» предусматривает:

- проведение структурных реформ в сфере культуры;

-мероприятия по совершенствованию оплаты труда работников учреждений культуры, в том числе за счет совершенствования системы оплаты труда, развитие кадрового потенциала работников учреждений культуры и др.;

Распоряжение Правительства Республики Дагестан от  25.06.2013 года 
№ 181-р внесены изменения в мероприятия «дорожной карты» «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда (жилых помещений в многоквартирных домах, признанных в установленном порядке до 31 января 2012 года аварийными и подлежащими сносу или реконструкции в связи с физическим износом в процессе их эксплуатации»;
По п.п. 6, 10 и 11  

Источники финансирования мероприятий, осуществляемых органами исполнительной власти для достижения установленных показателей, а также планируемые объемы финансирования из указанных источников, виды и объемы межбюджетных трансфертов, предоставленных (запланированных к предоставлению) из федерального бюджета для выравнивания консолидированного бюджета Республики Дагестан, а также анализ обеспеченности мероприятий по достижению республикой запланированных показателей собственными бюджетными средствами с учетом доходов консолидированного бюджета и предоставленных (запланированных к предоставлению) трансфертов из федерального бюджета, усматриваются из приложенного материала (приложение №1) . 
По п.12 

Выполнение органами исполнительной власти Республики Дагестан своих обязательств по финансированию в 2012 году мероприятий по достижению установленных показателей.

Принято постановление Правительства Республики Дагестан от 19.09.2012 года № 316 «О мерах по поэтапному совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетного сектора экономики», которым утвержден План мероприятий по поэтапному повышению оплаты труда работников бюджетного сектора экономики и состав межведомственной рабочей группы по его реализации.

В соответствии с постановлением Правительства Республики Дагестан от 20.10.2012 года № 357 с 1 декабря 2012 года обеспечено увеличение средней заработной платы педагогических работников образовательных учреждений общего образования и доведение ее размера до прогнозного уровня средней заработной платы по Республике Дагестан за 2012 год  (13742 рубля).
По п. 13 Порядок контроля целевого и эффективного использования органами исполнительной власти средств, предназначенных для реализации указов Президента России. Результаты проведенных в 2012-2013годах контрольных мероприятий.

Контроль эффективного использования бюджетных средств, предназначенных на реализацию указов обеспечивается, в том числе по результатам ежеквартального мониторинга исполнения целевых индикаторов обеспечения исполнения мероприятий  указов.
Так, по результатам мониторинга в части достижения индикативных значений заработной платы (распоряжение Правительства РФ от 26.11.2012 г. № 2190-р) за первое полугодие 2013года усматривается, что среднемесячная  зарплата составила:

- педагогических работников учреждений общего образования (школ)  – 16 107 рублей (108,2% от целевого значения 100%, или 14887,3 руб.);

-педагогических работников дошкольных образовательных учреждений  – 10 150 рублей (85,6% от целевого значения 100%,  или 11858,8 рублей).

  По предварительным итогам за I-е полугодие не выполняется условие по обеспечению доведения уровня заработной платы работников учреждений дошкольного образования до уровня средней заработной платы в сфере общего образования (прогноз 11858,8 рублей). Следует отметить, что 100 % от целевого значения необходимо достигнуть по результатам за 2013 год в целом. 

Одной из главных причин отставания темпа роста заработной платы данной категории педагогических работников является не обеспечение повсеместного проведения перерасчета заработной платы в муниципальных учреждениях образования.

Кроме того, имеет место и низкая (в основном на 1 ставку и менее) нагрузка педработников ДОУ, что не позволяет расти заработной плате в расчете на 1 человека в учреждениях дошкольного образования на том уровне, что и в учреждениях общего образования;

-педагогических работников учреждений дополнительного образования  – 11 919 рублей (106, 8% от целевого значения 100%, или 11165,5 рублей);

- педагогических работников и мастеров производственного обучения учреждений начального профессионального образования – 11 840 рублей (106 % от целевого значения 100 %, или 11165,5 рублей);

- педагогических работников и мастеров производственного обучения учреждений среднего профессионального образования – 15 816 рублей (141,6 % от целевого значения 100%, или 11165,5 рублей);

- работников учреждений культуры составила 9064,7 рублей (102,9% от целевого значения 100%, или 8813,3 рублей);

- врача -  23 589  рублей, (122,2 % к целевому значению 100%, или 19 308,8 рублей);

- среднего медработника  – 15 571   рублей (138,4% к целевому значению 100 %, или 11 254,6 рубля);

- младшего медперсонала  –  8689 рублей (116,5 % к целевому значению 100%, или 7 458,5 рублей); 

Приведенная информация свидетельствует, что в учреждениях здравоохранения республики по итогам 6 месяцев обеспечено выполнение целевых индикаторов, установленных в соответствии с Указом   Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». 

По итогам мониторинга за I полугодие 2013 года средняя заработная плата социальных работников учреждений социального обслуживания населения увеличилась по сравнению с I кварталом 2013 года и составила 6 728,1 рублей, или 95,1 %. от целевого значения средней заработной платы по Республике Дагестан – 7 071,3 рубля. При этом часть средств, направленных в 2013 году на увеличение заработной платы социальных работников, выплачивается в виде выплат стимулирующего характера в течение года.  
  По п. 14
  Предложения органов исполнительной власти по совершенствованию механизмов, связанных с обеспечением сбалансированности региональных бюджетов
С целью обеспечения сбалансированности бюджета РД неоднократно ставился вопрос о необходимости компенсации из федерального бюджета значительных выпадающих доходов, образовавшихся в результате принятия тех или иных решений на федеральном уровне. Это связано в первую очередь с образованием с 2012 года консолидированных групп налогоплательщиков (КГН), и снятием с налогового учета плательщиков единого налога на вмененный доход (ЕНВД) в связи с резким увеличением отчислений в социальные фонды. Так, размер страховых взносов для предпринимателей был сначала увеличен в 2010г. до 12 002,76 рублей в год (или 1000 рублей в месяц), 2011 год - 16 159,56 рублей, 2012 год - 17 208,25 рублей, а с 2013 год он и вовсе составляет 35 664,66 руб.  в год (или 2972 рублей в месяц, соответственно).
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